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I. ASPECTE JURIDICE ALE PROTECŢIEI COPIILOR 
CARE AU SĂVÂRŞIT INFRACŢIUNI SUB VÂRSTA 
RESPONSABILITĂŢII PENALE 

 

Răspunderea penală a copilului  

 

În lucrările de specialitate ale doctrinei penale şi ale teoriilor 
criminologice  şi sociologice, se face o grupare a infracţiunilor 
în funcţie de criteriile de vârstă, de particularităţi determinate 
de nivelul de maturitate biologică. În categoria actelor 
predelincvente, sunt incluse şi faptele minorilor ce au săvârşit o 
faptă prevăzută de lege şi nu răspund penal din cauza vârstei, 
prezumându-se ca aceştia prezintă doar un potenţial delincvent. 

Nu constituie infracţiune fapta prevăzută de legea penală, 
săvârşită de un minor care la data comiterii acesteia nu 
îndeplinea condiţiile legale pentru a răspunde penal (art. 50 
C.P). 

Informații privind răspunderea penală  minorilor ne survin din  
epoci diferite ale istoriei. Astfel, romanii considerau ca 
responsabilitatea penală este determinată de maturizarea 
fiziologică  şi implicit psihică. Astfel, unii jurisconsulţi optau 
pentru vârsta de 14 ani, considerând-o drept element de 
referinţă pentru debutul acestei perioade din dezvoltarea 
psihofiziologică a fiinţei umane. Jurisconsultul roman Gaius 
(sec. II d. Hr.) face distincţie între “puberi” şi copii “pubertaţi 
proximi” (aproape de pubertate), aşa încât pentru fiecare gen de 
furt (furt de la oameni liberi, furt de imobil etc.) se prevedea o 
anumită pedeapsă.  

Legea Cornelia de Sicariis considera că dolul (vinovăţia) nu era 
compatibil cu nivelul de maturitate psihică şi somatică a 
copilului sub 7 ani – în cazul în care acesta săvârşea o 
omucidere. Împăratul Theodosiu (379-395 d.Hr.) este cel care 
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stabileşte vârsta copilăriei la 7 ani. Astfel, pentru anumite 
fapte, copiii de sex masculin în vârstă de până la 10 ani si 5 
luni şi cei de sex feminin care nu au împlinit 9ani si 5luni erau 
asimilaţi cu infantes, adică cu copiii de până la 7 ani.  

Împăratul Justinian (527-565 d.Hr.) fixează vârsta pubertăţii la 
14 ani pentru băieţi şi 12 ani pentru fete. Un studiu relativ 
recent referitor la evoluţia răspunderii penale a minorului arată 
că ulterior, sub influenţa obiceiurilor locale în care se 
manifestase  influenţa legislaţiei romane, s-au stabilit anumite 
criterii obiective care urmau a fi luate în considerare la 
stabilirea vârstei minorului care la franci şi saxoni era de 12 
ani, la suabi-13 ani, iar la francii tripuari, burgunzi şi vizigoţi-
14 ani.  

Studiile de drept comparat referitor la regimul penal al 
minorilor din acea perioadă au scos în evidenţă o serie de 
similitudini, dar  şi de diferenţe între statele europene. Astfel, 
în Anglia se admitea că minorul care nu a împlinit vârsta de 7 
ani nu răspunde penal, iar cel între 7 şi 14 ani era pedepsit ca 
un adult, dacă se dovedea  că avea capacitatea de a-şi da seama 
de vinovăţia cu care a săvârşit fapta. 

În Spania, Codul lui Alfons al X-lea din 1263 menţiona că 
minorul care nu a împlinit 10 ani şi 5 luni sau chiar 12/14 ani în 
cazul fetelor şi băieţilor, care  săvârşea o infracţiune contra 
bunelor moravuri, nu era pedepsit penal. De asemenea, minorul 
care nu a împlinit 17 ani nu putea fi supus torturii. Codul 
Francez din 1791 stabileşte vârsta de 16 ani ca fiind 
pasibilă de răspunderea penală.  

În Ţările Româneşti, Pravila lui Matei Basarab, din 1652, din 
Muntenia şi Pravila lui Vasile Lupu din 1646, din Moldova, 
vizează iresponsabilitatea minorului care nu a împlinit 7 ani 
(aşa numiţii - “coconi”) şi o răspundere atenuată pentru cei cu 
vârsta de până la 12 ani fete şi 14 ani băieţi. Pentru unele fapte 
era prevăzută  şi o atenuare a pedepselor pentru tinerii în vârstă 
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de până la 25 de ani. Art. 54 Cod Penal al lui Barbu Ştirbei de 
la 1853 menţionează că minorul în vârstă de până la 8 ani nu 
răspunde penal. Aceleaşi prevederi sunt preluate şi de Codul 
Penal de la 1864.  

Pentru prima dată distincţia dintre minor, copil şi adolescent 
este sesizată de Codul Penal din 1936, care în art. 138 
prevedea: “Minorul este acela care nu a împlinit vârsta de 19 
ani. Copilul este minorul care nu a împlinit vârsta de 14 
ani. Adolescent este minorul între 14 şi 19 ani neîmpliniţi”.  

Potrivit prevederilor articolului 99, Cod Penal actual, minorul 
care nu a împlinit vârsta de 14 ani nu răspunde penal.  
Acesta este o prezumţie legală absolută (juris et de jure) de 
incapacitate penală, care nu permite a se face dovada contrară. 
Minorul care are vârsta între 14 şi 16 ani răspunde penal, 
numai dacă se dovedeşte că a săvârşit fapta cu discernământ, 
iar cel care a împlinit vârsta de 16 ani răspunde penal. 

Comparativ cu unele ţări europene, varstele  actuale ale 
răspunderii penale se prezintă astfel: 

Vârsta Ţara

8 Scoţia 

10 Anglia, Irlanda de Nord, Ţara 
Galilor 

12 Irlanda, Olanda, Polonia 

13 Franţa 

14 Germania, Italia, România, 
Spania, Ungaria 

15 Cehia, Danemarca, Finlanda, 
Norvegia, Suedia 

16 Portugalia 
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Instituţiile implicate in protecţia copilului 
 

Instituția care are atribuții directe privind situația copilului care 
a săvârșit o fapta penala si nu răspunde penal, este Direcția 
Generala de Asistenţă Sociala si Protecția Copilului de la 
domiciliul copilului sau în a cărei rază administrativ-teritorială 
a fost găsit copilul. Acesta instituție funcționează în subordinea 
consiliului judeţean, respectiv a consiliilor locale ale 
sectoarelor municipiului Bucureşti şi propune in funcție de 
cazuistica minorului care a săvârșit o fapta penala, câteva 
masuri speciale de protecție prevăzute la art.55 lit.a) şi c) in 
legea 272/2004, respectiv: plasamentul şi supravegherea 
specializată. Înainte de luarea uneia dintre aceste masuri de 
protecție, această instituție trebuie să întocmească  şi să pună 
in aplicare un plan de servicii care are ca obiectiv prevenirea 
separării copilului de părinţii săi. După dispunerea unei măsuri, 
direcţia trebuie să urmărească modul în care este ea pusă în 
aplicare, precum şi dezvoltarea şi îngrijirea copilului pe 
perioada măsurii.  In acest sens, va întocmi trimestrial sau ori 
de câte ori apare o situaţie care impune acest lucru,  rapoarte 
privitoare la evoluţia dezvoltării fizice, mentale, spirituale, 
morale sau sociale a copilului şi la modul în care acesta este 
îngrijit. În baza acestor rapoarte, masurile de protecție se 
mențin, se schimba sau încetează. După încetarea măsurilor de 
protecţie specială, evoluţia dezvoltării copilului, modul în care 
părinţii îşi exercită drepturile, vor fi monitorizate pe o perioadă 
de minimum 3 luni. 

Comisia pentru Protecţia Copilului este un alt organ de 
specialitate, fără personalitate juridică, al Consiliului Judeţean 
care are activitate decizională în domeniul protecţiei şi 
promovării drepturilor copilului . In acest sens, acesta dispune 
una din masurile menționate, atunci când există acordul 
părinţilor sau al altui reprezentant legal al copilului. 
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Serviciile Publice de Asistenţă Socială organizate la nivelul 
municipiilor  şi oraşelor, precum  şi persoanele cu atribuţii de 
asistenţă socială din aparatul propriu al consiliilor locale 
comunale, urmăresc evoluţia dezvoltării copilului  şi modul în 
care părinţii acestuia îşi exercită drepturile şi îşi îndeplinesc 
obligaţiile cu privire la copilul care a beneficiat de o măsură de 
protecţie specială şi a fost reintegrat în familia sa; colaborează 
cu Direcția Generala de Asistenţă Sociala si Protecția Copilului 
în domeniul protecţiei copilului şi transmite acesteia toate 
datele şi informaţiile solicitate din acest domeniu; întocmesc 
planul1 de servicii care are ca obiectiv prevenirea separării 
copilului de părinţii săi şi îl pun in aplicare.  La încetarea 
măsurilor de protecţie specială,  urmăresc evoluţia dezvoltării 
copilului, precum  şi modul în care părinţii îşi exercită 
drepturile, întocmind rapoarte lunare pe o perioadă de 
minimum 3 luni. 

Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului 
este instituţia care monitorizează respectarea drepturilor tuturor 
copiilor şi ia toate măsurile pentru a contribui la crearea unei 
societăţi demne pentru copii, implicând în acest proces, 
autorităţile administraţiei publice locale şi centrale, societatea 
civilă, părinţii şi copiii. 

Tribunalul - Secţia pentru Cauze de Minori şi de Familie de la 
domiciliul copilului sau Tribunalul în a cărui circumscripţie 
teritorială a fost găsit copilul al cărui domiciliu nu este 
cunoscut, decide una dintre masurile speciale de protecţie 
menționate de legea 272/2004, in situaţia in care nu există 
acordul părinţilor sau al altui reprezentant legal al copilului 
privind luarea unuia dintre aceste măsuri. 

 
1 Acest plan constituie baza cererii de instituire a unei măsuri de protecţie 
specială a copilului de către Direcţia generală de asistenţă socială  şi 
protecţia copilului 
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Curtea de Apel  - Secţia pentru Cauze de Minori şi de Familie 
reprezintă instanţa de recurs pentru hotărârile pronunţate în 
primă instanţă de tribunal, în materia evocată. 

Poliţia, Parchetul, Serviciul de Probaţiune au obligaţia de a 
acorda sprijinul necesar, potrivit competenţelor care le revin, 
Instanţei de judecată, Serviciilor specializate pentru protecţia 
copilului, Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi Protecţia 
Copilului, pentru desfăşurarea in bune condiţii a activităţilor  
de protecţie a copilului care a săvârşit o faptă penală şi care nu 
răspunde penal.  
 

Cercetarea infracţiunilor săvârşite de copilul cu vârsta sub 
14 ani 
 

Cercetarea penală a infracţiunilor săvârșite de către un copil 
este realizată de poliţie care este obligată să încunoştinţeze de 
îndată  Parchetul  de pe lângă instanțele de judecată 
competente să judece în primă instanţă, infracţiunea2 săvârșită 
(ex. Judecătorii, Tribunale). Sesizarea celor două instituții cu 
privire la săvârșirea unei fapte penale, se poate face prin 
plângerea realizată de victimă sau prin denunţul făcut de către 
o persoană fizică sau de către o persoană juridică despre 
săvârşirea unei infracţiuni ori din oficiu.  

Dacă din cuprinsul actului de sesizare sau al actelor 
premergătoare efectuate după primirea plângerii, denunţului 
sau al sesizării din oficiu, rezultă vreunul din cazurile de 
împiedicare a punerii în mişcare a acţiunii penale, organul de 
cercetare penală, când constată existenţa vreunuia dintre 

 
2 Fiecare instanţă are competenţe  de judecată , bine delimitate de Codul de 
procedură penală in TITLUL II, COMPETENŢA 
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cazurile3 prevăzute în art.10 alin.1 Cod Procedură Penală, 
înaintează procurorului dosarul împreună cu propunerea 
corespunzătoare de neîncepere a urmăririi penale, dacă nu s-a 
început urmărirea penală, sau  de încetare/scoatere de sub 
urmărire penală, după caz, dacă s-a început urmărirea penală. 

În activitatea de cercetare a faptei penale, poliţia si procurorii  
colaborează cu specialiştii desemnaţi ai serviciilor specializate 
din cadrul Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi Protecţia 
Copilului, destinate copilului care a săvârşit o faptă penală şi 
nu răspunde penal. Procurorul de pe lângă instanţele de 
judecată va supraveghea, conduce şi controla nemijlocit 
activitatea de cercetare penală a poliţiei judiciare. 

Poliţia fiind un organ de cercetare penală, efectuează actele 
premergătoare urmăririi penale, pentru: 

• identificarea făptuitorului 

• luarea de declaraţii de la făptuitor şi de la 
martorii care au fost de faţă la săvârşirea unei 
infracţiuni 

 
3ART. 10 Cod Procedură Penală.… a) fapta nu există; b) fapta nu este 
prevăzută de legea penală; b^1) fapta nu prezintă gradul de pericol social al 
unei infracţiuni; c) fapta nu a fost săvârşită de învinuit sau de inculpat; d) 
faptei îi lipseşte unul din elementele constitutive ale infracţiunii; e) există 
vreuna din cauzele care înlătură caracterul penal al faptei; f) lipseşte 
plângerea prealabilă a persoanei vătămate, autorizarea sau sesizarea 
organului competent ori altă condiţie prevăzută de lege, necesară pentru 
punerea în mişcare a acţiunii penale; g) a intervenit amnistia, prescripţia ori 
decesul făptuitorului sau, după caz, radierea persoanei juridice atunci când 
are calitatea de făptuitor; h) a fost retrasă plângerea prealabilă ori părţile s-
au împăcat, în cazul infracţiunilor pentru care retragerea plângerii sau 
împăcarea părţilor înlătură răspunderea penală; i) s-a dispus înlocuirea 
răspunderii penale; i^1) există o cauză de nepedepsire prevăzută de lege; j) 
există autoritate de lucru judecat. Împiedicarea produce efecte chiar dacă 
faptei definitiv judecate i s-ar da o altă încadrare juridică 
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• întocmirea procesului-verbal despre 
împrejurările concrete ale săvârşirii faptei 

Probele culese sunt necesare pentru aflarea adevărului cu 
privire la împrejurările care au determinat, înlesnit sau 
favorizat săvârşirea infracţiunii şi pentru lămurirea cauzei sub 
toate aspectele, în vederea justei soluţionări a acesteia.  

Procurorul poate să asiste la efectuarea oricărui act de cercetare 
penală sau să-l efectueze personal. De asemenea, poate să ceară 
spre verificare orice dosar de la organul de cercetare penală, 
care este obligat să-l trimită, cu toate actele, materialele şi 
datele privitoare la fapte care formează obiectul cercetării. De 
asemenea, se va dispune efectuarea unei anchete sociale care să 
cuprindă informaţii referitoare la mediul social al minorului. 

Strict tehnic, organul de urmărire penală sesizat în vreunul din 
modurile menţionate, dispune prin rezoluţie, începerea 
urmăririi penale, când din cuprinsul actului de sesizare sau al 
actelor premergătoare efectuate, nu rezultă vreunul din cazurile 
de împiedicare a punerii în mişcare a acţiunii penale prevăzute 
în art. 10, cu excepţia celui de la lit. b^1). În cazul arătat în art. 
10 lit. b^1), organul de urmărire penală înaintează dosarul 
procurorului cu propunerea de a dispune scoaterea de sub 
urmărire penală. 

Rezoluţia de începere a urmăririi penale, emisă de organul de 
cercetare penală, se supune confirmării motivate a procurorului 
care exercită supravegherea activităţii de cercetare penală, în 
termen de cel mult 48 de ore de la data începerii urmăririi 
penale, organele de cercetare penală fiind obligate să prezinte 
totodată şi dosarul cauzei. 

Dacă din cuprinsul actului de sesizare sau al actelor 
premergătoare efectuate după primirea plângerii sau 
denunţului, rezultă vreunul din cazurile de împiedicare a 
punerii în mişcare a acţiunii penale prevăzute în art. 10, cu 
excepţia celui de la lit. b^1), organul de urmărire penală 



 11

înaintează procurorului actele încheiate cu propunerea de a nu 
se începe urmărirea penală. 

Dacă procurorul constată că nu sunt întrunite condiţiile arătate 
în aliniatul precedent, restituie actele organului de urmărire 
penală, fie pentru completarea actelor premergătoare, fie pentru 
începerea urmăririi penale. 

În cazul în care procurorul este de acord cu propunerea de 
neîncepere a urmăririi penale, o confirmă prin rezoluţie 
motivată. Rezoluţia motivată va fi comunicată persoanei care a 
făcut sesizarea, precum şi, după caz, persoanei faţă de care s-au 
efectuat actele premergătoare. Împotriva rezoluţiei de 
neîncepere a urmăririi penale se poate face plângere la instanţa 
de judecată, în termen de 20 de zile de la comunicarea copiei 
de pe ordonanţă sau rezoluţie, persoanelor interesate. 

Ordonanţa de încetare/scoatere, după caz,  de sub urmărire 
penală, trebuie să cuprindă data şi locul întocmirii, numele, 
prenumele şi calitatea celui care o întocmeşte, cauza la care se 
referă, obiectul actului sau măsurii procesuale, temeiul legal al 
acesteia şi semnătura celui care a întocmit-o, datele privind 
persoana şi fapta la care se referă încetarea/scoaterea, precum 
şi arătarea temeiurilor de fapt şi de drept pe baza cărora se 
dispune încetarea/scoaterea de sub urmărire penală. 

Dacă s-a dispus începerea urmăririi penale, atunci în urma 
realizării cercetării penale, primind dosarul, procurorul îl 
studiază, stabileşte răspunderea făptuitorului  şi constată dacă 
este cazul să se dispună trimiterea în judecată, încetarea sau 
scoaterea de sub  urmărire penală, după caz, cu eventuala 
aplicare a unei sancţiuni cu caracter administrativ, în ultima 
situaţie evocată. El va dispune asupra cauzei, prin ordonanţă 
sau rechizitoriu, în funcţie de soluţia adoptată.  

În situaţia în care minorul nu îndeplinește condiţiile pentru 
tragerea sa la răspundere penală, procurorul sesizează Direcţia  
Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului, 
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responsabilă cu protecţia minorului şi cu  intervenţia privind 
îndreptarea comportamentelor antisociale pe care minorul le-a 
săvârșit.  

 

Măsurile speciale de protecţie  
 

Măsurile speciale de protecție a minorului care a săvârșit o 
fapta penala şi nu răspunde penal se iau de Comisia de 
Protecție a Copilului atunci când există acordul părinţilor sau 
al altui reprezentant legal. Atunci când nu există acest acord, 
decizia va fi de competenţa Tribunalului, Secţia pentru Cauze 
cu Minori şi de Familie. 

Măsurile de protecţie specială luate pentru minorul care nu 
răspunde penal si care a săvârşit o faptă penală sunt: 
plasamentul şi supravegherea specializată.  

În luarea  acestei deciziei, de interes sunt următoarele date: 

 condiţiile care au favorizat săvârşirea faptei 

 gradul de pericol social al faptei 

 mediul în care a crescut şi a trăit copilul 

 riscul săvârşirii, din nou, de către copil, a unei 
fapte prevăzute de legea penală 

 orice alte elemente de natură a caracteriza 
situaţia copilului. 

Măsurile de protecţie specială a copilului se stabilesc şi se 
aplică în baza planului individualizat de protecţie care se 
elaborează, se întocmeşte şi se revizuieşte în conformitate cu 
normele metodologice elaborate şi aprobate de Autoritatea 
Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului. 
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În cazul în care împrejurările care au stat la baza stabilirii 
măsurilor de protecţie specială dispuse de Comisia pentru 
protecţia copilului sau de către instanţa de judecată s-au 
schimbat, managerul de caz va prezenta aceste situaţii în faţa 
comisiei, iar la instanţa de judecată acestea vor fi susţinute de 
reprezentantul DGASPC de la nivel de judeţ/sector. 

Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului 
are obligaţia de a urmări modul în care sunt puse în aplicare 
măsurile de protecţie specială, dezvoltarea şi îngrijirea 
copilului pe perioada măsurii. În îndeplinirea obligaţiei, aceasta 
întocmeşte, trimestrial sau ori de câte ori apare o situaţie care 
impune acest lucru, rapoarte privitoare la evoluţia dezvoltării 
fizice, mentale, spirituale, morale sau sociale a copilului şi 
privitoare la modul în care acesta este îngrijit. În situaţia în care 
se constată, pe baza raportului întocmit, necesitatea modificării 
sau, după caz, a încetării măsurii, Direcţia Generală de 
Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului, părinţii sau alt 
reprezentant legal al copilului, precum şi copilul au dreptul să 
sesizeze, de îndată, Comisia pentru Protecţia Copilului sau, 
după caz, instanţa judecătorească. 

La încetarea măsurilor de protecţie specială, Serviciul public de 
asistenţă socială, precum şi Direcţia generală de asistenţă 
socială şi protecţia copilului  de la domiciliul sau de la 
reşedinţa părinţilor au obligaţia de a urmări evoluţia dezvoltării  
copilului, precum  şi modul în care părinţii îşi exercită 
drepturile  şi îşi îndeplinesc obligaţiile cu privire la copil.  În 
acest scop, acestea întocmesc rapoarte lunare pe o perioadă de 
minimum 3 luni.  

 

Plasamentul copilului 
În cazul în care menţinerea în familie nu este posibilă sau 
atunci când copilul nu îşi îndeplineşte obligaţiile stabilite prin 
măsura supravegherii specializate, Comisia pentru Protecţia 
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Copilului poate dispune plasamentul acestuia în familia extinsă 
ori în cea substitutivă, precum şi îndeplinirea de către copil a 
obligaţiilor mai sus-menționate. 

Plasamentul copilului, ca măsură specială de protecţie are 
caracter temporar şi poate fi dispus, după caz, la o persoană sau 
familie, la un asistent maternal, la un serviciu  de tip 
rezidenţial. In perioada plasamentului, domiciliul copilului va 
fi  la persoanele/instituţia menţionate. De asemenea, Comisia 
poate hotărî plasamentul copilului in alta unitate administrativ-
teritoriala decât cea in care funcționează Comisia, daca 
interesul superior al copilului o impune, cu avizul favorabil al 
Comisiei din unitatea administrativ-teritoriala respectiva. 

În faţa Comisiei vor fi chemați părinții4, copilul care a împlinit 
vârsta de 10 ani, persoana, familia sau reprezentantul 
organismului privat acreditat care dorește sa ii fie dat in 
plasament copilul, precum si orice persoane care pot da relatii 
in cauza.  

În momentul stabiliri măsurii de plasament se va urmări 
plasarea in următoarea ordine cronologica:  

 la familia extinsă sau la familia substitutivă 

 menţinerea fraţilor împreună 

 facilitarea exercitării de către părinţi, a dreptului 
de a vizita copilul şi de a menţine legătura cu 
acesta 

Comisia este obligată să audieze copilul care a împlinit vârsta 
de 10 ani, deoarece copilul are dreptul de a fi ascultat. Acesta 
are posibilitatea de a cere şi de a primi orice informaţie 

 
4  Comisia poate admite sa fie de fata si alte persoane decat cele chemate, 
daca apreciaza ca prezenta lor este utilă.  
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pertinentă, de a fi consultat, de a-şi exprima opinia şi de a fi 
informat asupra consecinţelor pe care le poate avea opinia sa, 
dacă este respectată, precum  şi asupra consecinţelor oricărei 
decizii care îl priveşte. Dacă Comisia apreciază că audierea lui 
este necesară pentru soluţionarea cauzei, poate audia si copilul 
care nu a împlinit vârsta de 10 ani. 

În situaţia unui copil ce nu a împlinit vârsta de 10 ani şi care 
solicită a fi ascultat, cererea sa nu poate fi refuzata de către 
Comisia Pentru Protectia Copilului (CPC) decât motivat. 
Persoanele chemate in fata Comisiei pentru soluționarea 
cazului sunt audiate de CPC separat, in următoarea ordine:  

 copilul care a împlinit vârsta de 10 ani 

 părinții/reprezentantul legal 

 persoana, familia sau reprezentantul 
organismului privat acreditat care dorește sa ii 
fie dat in plasament copilul 

  celelalte persoane chemate pentru a da relații 
necesare soluționării cazului. 

După audierea separata a acestor persoane, CPC  poate proceda 
la o noua audiere comuna a doua sau mai multe dintre acestea.  

Plasamentul copilului într-un serviciu de tip rezidenţial 
specializat se poate dispune pe perioadă determinată, daca 
fapta minorului prezintă un grad ridicat de pericol social sau 
minorul săvârșește în continuare fapte penale.  

Gradul de pericol social al faptelor penale este definit în funcţie 
de modul şi mijloacele de săvârşire a faptei, de scopul urmărit, 
de împrejurările în care fapta a fost comisă, de urmarea 
produsă sau care s-ar fi putut produce, precum şi de persoana şi 
conduita făptuitorului(art. 18^1Codul Penal). 
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De remarcat este faptul că  legea prevede ca unui copil sub 2 
ani nu i se poate lua măsura plasamentului intr-un serviciu de 
tip rezidenţial, excepțiile fiind foarte clar stabilite. 

Din categoria serviciilor de tip rezidenţial fac parte centrele de 
plasament şi centrele de primire a copilului în regim de 
urgenţă, centrele maternale organizate în mod autonom sau 
prin asociere, de către Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi 
Protecţia Copilului pe model familial, având un caracter 
specializat în funcţie de nevoile copiilor plasaţi.  

Hotărârea luată de Comisie privind măsura de protecţie a 
plasamentului este executorie, putând fi atacată la Tribunalul 
de la domiciliul copilului.  Aceasta va fi comunicată părinților, 
persoanei sau familiei, asistentului maternal ori serviciului de 
tip rezidențial unde a fost dat in plasament copilul, copilului 
care a împlinit vârsta de 10 ani, Direcției județene pentru 
Dialog, Familie si Solidaritate Sociala respectiv a municipiului 
București, Direcției ori, după caz, organismului privat 
acreditat, primăriei unității administrativ-teritoriale in a carei 
raza domiciliaza parintii, precum si organelor financiare 
competente, daca s-a stabilit plata unei contributii in sarcina 
parintilor.  

 

Măsura supravegherii  specializate 
Măsura supravegherii  specializate constă în menţinerea 
copilului în  familia sa, sub condiţia respectării de către acesta, 
a unor obligaţii, cum ar fi:  

 frecventarea cursurilor şcolare 

 utilizarea unor servicii de îngrijire de zi  

 urmarea unor tratamente medicale, consiliere 
sau psihoterapie  
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 interzicerea de a frecventa anumite locuri sau de 
a avea legături cu anumite persoane 

În cazul în care menţinerea în familie nu este posibilă sau 
atunci când copilul nu îşi îndeplineşte obligaţiile stabilite prin 
măsura supravegherii specializate, se poate dispune 
plasamentul acestuia în familia extinsă ori în cea substitutivă, 
precum şi îndeplinirea de către copil, a obligaţiilor mai sus-
menționate. 

Pe perioada derulării masurilor, instituțiilor cu atribuții in 
luarea masurilor le este interzis să dea publicităţii orice 
informații privind persoana minorului, iar acestuia îi vor fi 
asigurate servicii specializate pentru reintegrarea in societate 
care vor viza:  

 prevenirea şi combaterea acţiunilor sau 
comportamentelor deviante ale copiilor 

  educarea copiilor în spiritul respectului faţă de 
lege şi faţă de valorile morale, în spiritul 
toleranţei, demnităţii şi solidarităţii 

 încurajarea şi sprijinirea copiilor în evoluţia spre 
o viaţă responsabilă şi corectă 

  responsabilizarea şi conştientizarea copiilor faţă 
de factorii ce le-ar putea periclita dezvoltarea 
fizică şi morală 

 reintegrarea şcolară, familială ori socială a 
copilului 

În atingerea acestor obiective, se vor organiza şedinţe periodice 
de consiliere psihocomportamentală sau de psihoterapie 
individuală ori derularea de programe de consiliere individuală 
şi de grup cu beneficiarii. 
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Serviciile de care dispune Direcţia Generală de Asistenţă 
Socială şi Protecţia Copilului si care acoperă si problematica 
minorului predelincvent sunt:  

 servicii de zi  

 servicii de tip familial 

 servicii de tip rezidenţial 

Serviciile de zi sunt create pentru a asigura menţinerea, 
refacerea şi dezvoltarea capacităţilor copilului şi ale părinţilor 
săi, pentru depăşirea situaţiilor care ar putea determina 
separarea copilului de familia sa. Din categoria serviciilor de 
zi, fac parte: centrele de zi, centrele de consiliere şi sprijin 
pentru părinţi, centrele de asistenţă şi sprijin pentru 
readaptarea copilului cu probleme psihosociale, serviciile de 
monitorizare. Pentru copilul care a săvârşit o faptă penală şi nu 
răspunde penal, acestea se organizează ca centre de orientare, 
supraveghere şi sprijinire a reintegrării sociale a copilului, iar 
accesul la aceste servicii se realizează în baza planului de 
servicii (PS5) sau, după caz, a planului individualizat de 
protecţie şi prin dispoziţia primarului/a conducătorului 
persoanei juridice în a cărei structură funcţionează serviciul. 
Printre atribuţiile serviciilor , menționăm: 

  asigurarea unui program educaţional adecvat 
vârstei, nevoilor, potenţialului de dezvoltare şi 
particularităţilor copiilor 

 
5 În situaţia în care responsabilul de caz prevenire, constată că familia şi/sau 
copilul în cauză au dreptul la o anume prestaţie, el trebuie să sprijine familia 
în demersurile sale de obţinere a dreptului respectiv (de exemplu, să 
contacteze autoritatea sau organizaţia care furnizează prestaţia în cauză, să 
sprijine familia la întocmirea documentaţiei necesare, să însoţească familia 
atunci când consideră că acest lucru este necesar etc.) Planul de servicii 
poate avea ca finalitate transmiterea către Direcţia generală de asistenţă 
socială  şi protecţia copilului, a cererii de instituire a unei măsuri de 
protecţie specială a copilului. 
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  asigurarea activităţilor recreative şi de 
socializare 

 asigurarea  consilierii psihologice şi orientării 
şcolare şi profesionale , copiilor 

 asigurarea consilierii şi sprijinului părinţilor 

 dezvoltarea de  programe specifice pentru 
prevenirea comportamentelor abuzive ale 
părinţilor şi a violenţei în familie 

 asigurarea  programelor de abilitare şi reabilitare 

 contribuţia la realizarea obiectivelor cuprinse în 
planul de servicii sau, după caz, în planul 
individualizat de protecţie.  

Serviciile de tip familial se asigură la domiciliul unei persoane 
fizice sau familii şi vizează creşterea şi îngrijirea copilului 
separat, temporar sau definitiv, de părinţii săi, ca urmare a 
stabilirii măsurii plasamentului. Pentru copilul care a săvârşit o 
faptă penală şi nu răspunde penal, autorităţile competente au 
obligaţia organizării unui modul de pregătire specifică pentru 
persoanele sau familiile care asigură protecţia specială a 
copilului.  

Dintre atribuţiile serviciilor de tip familial, menţionăm:  

 evaluarea, în urma sesizării, a nevoilor copilului 
şi revizuirea periodică a evaluării nevoilor 
copilului 

  întocmirea şi revizuirea planului individualizat 
de protecţie pentru copil 

 monitorizarea şi înregistrarea evoluţiilor 
înregistrate în implementarea planului 
individualizat de protecţie 
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 organizarea, coordonarea şi monitorizarea 
activităţilor în care sunt implicaţi alţi specialişti, 
atunci când nevoile copilului impun aceste 
intervenţii;  

  menţinerea relaţiilor copilului cu familia 
naturală sau cu orice alte persoane relevante 
pentru viaţa acestuia;  

  întocmirea, păstrarea şi actualizarea 
documentaţiei referitoare la situaţia copiilor care 
beneficiază de acest serviciu şi respectiv, la 
situaţia familiilor care îl asigură;  

  sprijinirea şi monitorizarea activităţii de 
creştere şi îngrijire a copilului şi asigurarea 
faptului că familiile sunt informate, acceptă, 
înţeleg şi acţionează în conformitate cu 
prevederile legale  

 furnizarea de informaţii familiei extinse sau 
substitutive privind tipurile de sprijin disponibil;  

  furnizarea de informaţii privind procedurile ce 
vor fi urmate în cazul suspiciunilor de abuz, 
neglijare sau orice altă plângere împotriva 
familiei 

 evaluarea, anual sau ori de câte ori este nevoie, a 
activităţii fiecărei familii 

Serviciile de tip rezidenţial sunt acele servicii prin care se 
asigură protecţia, creşterea şi îngrijirea copilului separat, 
temporar sau definitiv, de părinţii săi, ca urmare a stabilirii 
măsurii plasamentului. Fac parte din categoria serviciilor de tip 
rezidenţial, centrele de plasament, centrele de primire a 
copilului în regim de urgenţă, centrele maternale care se 
organizează pe model familial şi pot avea caracter specializat 
în funcţie de nevoile copiilor plasaţi. Pentru copilul care a 
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săvârşit o faptă penală şi nu răspunde penal, acestea se 
organizează ca centre de orientare, supraveghere şi sprijinire a 
reintegrării sociale a copilului. 
Dintre atribuţiile serviciilor de tip rezidenţial, menţionăm:  

  asigurarea cazării, hranei, cazarmamentului, 
echipamentului şi condiţiilor igienico-sanitare 
necesare protecţiei speciale a copiilor 

  in cazul copilului lipsit de educaţie, înscrierea 
in sistemul de învăţământ în a cărei rază 
teritorială se execută măsurile de protecţie 
specială şi asigurarea condiţiilor privind 
însoţirea copiilor la şcoală şi preluarea acestora 
la sfârşitul orelor de curs. 

  asigurarea, după caz, a supravegherii stării de 
sănătate, a asistenţei medicale, recuperării, 
îngrijirii şi supravegherii permanente a copiilor 

 asigurarea pazei şi securității beneficiarilor 

 asigurarea beneficiarilor, a  protecţiei şi 
asistenţei în cunoaşterea şi exercitarea 
drepturilor lor, a climatului favorabil dezvoltării 
personalităţii copiilor, posibilităţi de petrecere a 
timpului liber 

 asigurarea accesului beneficiarilor la informare, 
cultură, educaţia informală şi nonformală în 
vederea asimilării cunoştinţelor şi a 
deprinderilor necesare integrării sociale 

  asigurarea participării beneficiarilor, la 
activităţi de grup şi la programe individualizate, 
adaptate nevoilor şi caracteristicilor lor, 
intervenţie de specialitate 
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 contribuţia la realizarea obiectivelor cuprinse în 
planul individualizat de protecţie 

 urmărirea modalităţilor concrete de punere în 
aplicare a măsurilor de protecţie specială, a 
integrarii şi evoluţiei beneficiarilor în cadrul 
serviciului şi formularea propunerilor vizând 
completarea sau modificarea planului 
individualizat de protecţie sau îmbunătăţirea 
calităţii îngrijirii acordate 

 

Procedurile urmate  de Comisia pentru Protecţia Copilului 
 

Cazul deferit Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi 
Protecţie a Copilului de către procurorul care a cercetat situaţia 
minorului,  va fi supus atenţiei Comisiei pentru Protecţia 
Copilului,  care va decide una dintre măsurile speciale de 
protecţie, dacă exista acordul părinților exprimat în faţa 
membrilor ce o compun. Soluţionarea unui asemenea caz se va 
realiza în termen de cel mult 30 de zile de la data înregistrării 
de către Direcție a sesizării in cadrul unor ședințe6. Imediat 
după primirea cererii de instituire a unei măsuri de protecţie 
specială, Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia 
Copilului are obligaţia de a întocmi planul  individualizat de 
protecţie. 

La stabilirea obiectivelor acestui plan individualizat de 
protecţie se acordă prioritate reintegrării copilului în familie 
sau, dacă aceasta nu este posibilă, plasamentului copilului în 
familia extinsă. Obiectivele planului se stabilesc cu consultarea 
obligatorie a părinţilor şi a membrilor familiei lărgite ce au 
putut fi identificaţi. 

 
6 Sedintele Comisiei nu sunt publice 
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Aşadar, prezentarea proiectului planului individualizat de 
protecție (PIP7) si a raportului referitor la ancheta psihosociala 
a copilului de către specialistul Direcției care a instrumentat 
cauza este absolut obligatorie.  

PIP este dezvoltat în programe de intervenţie specifică cu 
obiective pe termen scurt, mediu şi lung pentru următoarelor 
aspecte:   

 nevoile de sănătate şi promovare a sănătăţii 

 nevoile de îngrijire, inclusiv de securitate şi 
promovare a bunăstării 

 nevoile fizice şi emoţionale; nevoile 
educaţionale şi urmărirea obţinerii de rezultate 
şcolare corespunzătoare potenţialului de 
dezvoltare a copilului 

 nevoile de petrecere a timpului liber, nevoile de 
socializare 

 modalităţile de menţinere a legăturilor, după 
caz, cu părinţii, familia lărgită, prietenii şi cu 
alte persoane faţă de care copilul a dezvoltat 
legături de ataşament 

 dezvoltarea deprinderilor de viaţă independentă 

 posibilităţile de reintegrare în familie 

Raportul  menţionat va cuprinde date privind personalitatea, 
starea fizica si mentala a copilului, antecedentele acestuia, 
condițiile in care a fost crescut si in care a trăit, orice alte date 
referitoare la creșterea si la educarea copilului, care pot folosi 
Comisiei in soluționarea cauzei, in propunerea unei masuri de 

 
7 Documentul prin care se realizează planificarea serviciilor, prestaţiilor  şi 
măsurilor de protecţie specială a copilului, pe baza evaluării psiho-sociale a 
acestuia  şi a familiei sale, în vederea  integrării în societate. 



 24

protecție specială a copilului, în aflarea poziției acestuia cu 
privire la măsura propusă.  

Pe lângă aceste documente, dosarul copilului va cuprinde, de 
asemenea, planul de servicii care a fost întocmit de serviciul 
public de asistenta sociala, punctul de vedere al autoritatilor 
locale si al structurilor comunitare consultative in legătura cu 
necesitatea luării unei măsuri de protecție specială.  

Soluționarea cazului privind copilul cuprinde următoarele 
etape:  

 prezentarea datelor de identitate ale copilului şi 
ale persoanelor convocate în faţa Comisiei 
pentru soluționarea cazului 

 prezentarea raportului de evaluare inițiala 
privind situația copilului, a propunerii motivate 
referitoare la stabilirea unei masuri de protecție 
a copilului  

 menționarea obligatorie a opiniei copilului fata 
de măsura propusă, incluzând date referitoare la 
vârsta copilului, gradul de maturitate si 
capacitatea acestuia de a-şi forma şi exprima o 
opinie.  

Ședințele Comisiei pentru soluţionarea  cazului unui minor au 
loc în spaţii special amenajate, care asigură confidențialitatea 
datelor şi a informațiilor referitoare la copil, respectarea 
demnității persoanelor care se prezintă în faţa Comisiei şi  
confidențialitatea dezbaterilor membrilor Comisiei. 
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Procedurile urmate de instanţă  
 

Dispoziţiile de soluţionare a cauzelor privind stabilirea 
măsurilor de protecţie specială sunt prevăzute de Legea 272 si 
se completează cu cele ale Codului de Procedură Civila. 

În situaţia in care Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi 
Protecţia Copilului are in evidenţa sa cazul unui copil care a 
săvârșit o faptă penală, dar care nu răspunde penal si nu 
dispune de acordul părinţilor in luare unei masuri speciale de 
protecţie, va face o cerere la instanța de judecată, respectiv la 
Tribunal8- Secţia pentru Cauze cu Minori şi de Familie pentru 
a dispune instituirea uneia dintre ele. Instanţa de judecată 
trebuie să soluționeze cazul in regim de urgenţă, cu citarea 
reprezentantului legal al copilului, a Direcţiei Generale de 
Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului,  participarea 
procurorului fiind obligatorie. Termenele de judecată  pentru 
cauzele cu minori nu pot fi mai mari de 10 zile. Instanţa va 
audia obligatoriu copilul care a împlinit vârsta de 10 ani, 
deoarece  copilul are dreptul de a fi ascultat. Acesta are 
posibilitatea de a cere şi de a primi orice informaţie pertinentă, 
de a fi consultat, de a-şi exprima opinia şi de a fi informat 
asupra consecinţelor pe care le poate avea opinia sa, dacă este 
respectată, precum  şi asupra consecinţelor oricărei decizii care 
îl priveşte. Dacă instanța apreciază că audierea lui este 
necesară pentru soluţionarea cauzei, poate audia si copilul care 
nu a împlinit vârsta de 10 ani. Audierea are loc numai în 
camera de consiliu, în prezenţa unui psiholog şi numai după o 
prealabilă pregătire a copilului în acest sens. Este indicată 
prezenţa unei persoane de suport a copilului, la momentul 

 
8Tribunalul de la domiciliul copilului sau  Tribunalul în a cărui 
circumscripţie teritoriala a fost găsit copilul, daca domiciliul copilului nu  
este cunoscut. 
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audierii sale. Opiniile copilului ascultat vor fi luate în 
considerare în raport cu vârsta şi cu gradul de maturitate a sa. 

La momentul sesizării instanţei, dar şi pe parcursul procesului, 
la solicitarea instanței, Direcţia Generală de Asistenţă Socială 
şi Protecţia Copilului va întocmi şi prezenta  raportul referitor 
la copil, care va cuprinde date privind:  

 personalitatea, starea fizică şi mentală a 
copilului 

 antecedentele socio-medicale şi educaţionale ale 
copilului 

 condiţiile în care copilul a fost crescut şi în care 
a trăit 

 propuneri privind  persoana, familia sau 
serviciul de tip rezidenţial în care ar putea fi 
plasat copilul 

  orice alte date referitoare la creşterea  şi 
educarea copilului, care pot servi soluţionării 
cauzei.  

Hotărârile prin care se soluţionează fondul cauzei se pronunţă 
în ziua în care au luat sfârşit dezbaterile (pronunţarea putând fi 
amânată cel mult 2 zile) si sunt executorii  şi definitive. 
Acestea pot fi atacate cu recurs in termen de 10 zile de la data 
comunicării către parțile implicate.  

Părinţii care solicită redarea exerciţiului deplin al drepturilor 
părinteşti, beneficiază de asistenţă juridică gratuită, în 
condiţiile legii. 
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Drepturile  minorului si drepturile/obligaţiile părinţilor  

 

…Părinții au obligația sa asigure condițiile necesare pentru 
creșterea, educarea, învățătura si pregătirea profesionala a 
copilului… (Art107, Codul familiei). 

Conform prevederilor din Codul Familiei, între membrii unei 
familii trebuie să existe o relaţie de afecţiune, prietenie. 
Aşadar, minorul trebuie sa beneficieze de sprijin moral si 
material din partea celorlalți membri ai familiei. 

Exercitarea drepturilor şi îndeplinirea obligaţiilor părinteşti 
trebuie să aibă în vedere interesul  superior al copilului  şi să 
asigure bunăstarea materială  şi spirituală a copilului, în special 
prin îngrijirea acestuia, prin menţinerea relaţiilor personale cu 
el, prin asigurarea creşterii, educării  şi întreţinerii sale, precum  
şi prin reprezentarea sa legală şi administrarea patrimoniului 
său.   

Părinţii trebuie să colaboreze cu Direcţiile Generale de 
Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului şi cu Serviciile Publice 
de Asistenţă Socială in  vederea unei eficientizări a 
intervenţiilor de reintegrare a minorului care a săvârșit fapte 
ilicite. Ei au obligaţia să ia toate măsurile corespunzătoare 
pentru a facilita readaptarea fizică şi psihologică, reintegrarea 
socială a minorului şi pentru a asigura condiţiile necesare 
pentru ca readaptarea  şi reintegrarea să favorizeze sănătatea, 
respectul de sine şi demnitatea copilului. In acest sens, ei vor 
asigura intr-o manieră corespunzătoare capacităţilor în continuă 
dezvoltare ale copilului, orientarea  şi sfaturile necesare. 

În realizarea obligaţiilor ce le revin cu privire la copil, 
autorităţile administraţiei publice locale au obligaţia de a 
sprijini părinţii, dezvoltând  şi asigurând, în acest scop, servicii 
diversificate,  accesibile  şi de calitate, corespunzătoare 
nevoilor copilului.   
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În cazul măsurii de supraveghere specializată, dacă există 
motive temeinice de a suspecta că viaţa  şi securitatea copilului 
sunt primejduite în familie, reprezentanţii Serviciul public de 
asistenţă socială (SPAS) ori, după caz, ai Direcţiei generale de 
asistenţă socială  şi protecţia copilului au dreptul să viziteze 
copiii la locuinţa lor şi să se informeze despre felul în care 
aceştia sunt îngrijiţi, despre sănătatea şi dezvoltarea lor fizică, 
educarea, învăţătura şi pregătirea lor profesională, acordând, la 
nevoie, îndrumările necesare. Dacă, în urma vizitelor efectuate, 
se constată că dezvoltarea fizică, mentală, spirituală, morală 
sau socială a copilului este primejduită, SPAS sunt obligate să 
sesizeze, de îndată, Direcţia generală de asistenţă socială, iar 
acesta din urmă să sesizeze instanţa judecătorească pentru 
decăderea totală sau parţială, a părinţilor ori a unuia dintre ei, 
din exerciţiul drepturilor părinteşti conform articolului 109 din 
Codul Familiei. 

Dacă ambii părinți sunt decăzuți din drepturile părintești, 
copilul va fi pus sub tutela, iar minorul va  locui împreuna cu 
tutorele9, care are obligaţia sa crească copilul, îngrijind de 
sănătatea si dezvoltarea lui fizica, de educarea, învățătura si 
pregătirea profesionala a acestuia. Instanţa judecătorească 
hotărăşte instituirea tutelei luând in considerare relaţiile 
personale, de apropiere a domiciliilor, opinia copilului şi 
numind cu prioritate o rudă sau un afin ori un prieten al 
familiei copilului, în stare să îndeplinească această sarcină.  

În cazul minorului delincvent, faţă de care s-a luat măsura 
specială de protecţie a plasamentului, drepturile şi obligaţiile 
părinteşti faţă de copil se menţin pe toată durata măsurii. 
Copilul faţă de care a fost luată această măsură are dreptul de a 

 
9 Numai cu încuviințarea autorității tutelare, minorul poate avea o altă 
locuință. 
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menţine relaţii cu alte persoane, dacă acestea nu au o influenţă 
negativă asupra dezvoltării sale fizice, mentale, spirituale, 
morale sau sociale.  Dacă drepturile  şi obligaţiile părinteşti 
privitoare la persoana minorului sunt suspendate pe perioada 
plasamentului, acestea sunt exercitate de către persoana, 
familia, asistentul maternal sau de către şeful serviciul de tip 
rezidenţial care a primit copilul în plasament, iar cele privitoare 
la bunurile copilului sunt îndeplinite de către preşedintele 
consiliului judeţean, respectiv primarul sectorului municipiului 
Bucureşti. 

Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului va 
lua toate măsurile necesare pentru ca părinţii decăzuţi din 
drepturile părinteşti, precum şi cei cărora le-a fost limitat 
exerciţiul anumitor drepturi, să beneficieze de asistenţă 
specializată pentru creşterea capacităţii acestora de a se ocupa 
de copii, în vederea redobândirii exerciţiului drepturilor 
părinteşti. 

Din cauza incapacităţii de a munci, minorul are dreptul la 
întreținere din partea părinților. De aceea, Comisia pentru 
Protecţia Copilului sau instanţa vor stabili, dacă este cazul, un 
cuantum10 al contribuţiei lunare a părinţilor la întreţinerea 
acestuia, ținându-se seama de împrejurări, de nevoia celui care 
o cere, de mijloacele celui ce urmează a o plăti. Această  
contribuţie va putea fi mărită, micșorată sau va înceta după 
cum se schimba mijloacele celui care o plăteşte sau nevoia 
celui ce o primește. 

 
10  Sumele astfel încasate se constituie venit la bugetul judeţului, respectiv la 
cel al sectorului municipiului Bucureşti de unde provine copilul. 
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II. Dimensiuni ale fenomenului infracţionalităţii la copiii 
sub 14 ani 
 

Datele statistice oferite de ANPDC şi de Inspectoratul General 
al Poliţiei Române ne arată faptul că deşi există un număr 
semnificativ de copii sub 14 ani care săvârşesc fapte de natură 
penală, doar pentru o proporţie redusă dintre aceştia sunt luate 
măsuri de protecţie specializată. 

 

Tabel 1 Situaţia copiilor care au săvârşit o faptă penală şi nu 
răspund penal – ianuarie - decembrie 2008 

Copii care au săvârşit o faptă penală şi nu răspund 
penal 

3.899

Furt 2.932

Tâlhărie 153

Vătămare corporală 95

Viol 32

Omor 4

Prostituţie 3

Altele 680

Procentul copiilor care au recidivat 16,18%

Copii care au săvârşit o faptă penală şi nu răspund 
penal pentru care CPC/instanţa a dispus o măsură 
de protecţie 

1.186

Sursa: ANPDC 
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Tabel 2 Situaţia copiilor care au săvârşit o faptă penală şi nu 
răspund penal –  ianuarie - martie 2009 

Copii care au săvârşit o faptă penală şi nu răspund 
penal 

844

Furt 614

Tâlhărie 35

Vătămare corporală 18

Viol 15

Omor 7

Prostituţie 1

Altele 154

Sursa: ANPDC 

 

Deşi nu există statistici referitoare la recidiva copiilor pentru 
care CPC/instanţa a dispus o măsură de protecţie, sunt 
menţionate cazuri de recidivă, iar estimarea practicienilor 
serviciilor de protecţie a copilului este că rata de recidivă este 
de 30 - 40%. Dintre aceştia, o parte se pot reintegra dacă se 
continuă intervenţia. Din constatările poliţiei, recidivează mai 
mult copiii proveniţi din instituţiile de protecţie a copilului. 

De asemenea, în cadrul interviurilor cu procurori, a fost 
semnalată o diferenţă mare între numărul copiilor sub 14 ani 
pentru care poliţia trimite către parchet o propunere de 
neîncepere a urmăririi penale şi numărul copiilor cu vârste de 
peste 14 ani pentru care se întocmeşte un dosar penal de către 
organele de cercetare penală. 
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III. Tipuri de comportamente infracţionale 
 

În discuţiile cu specialiştii din sistemul de justiţie şi din 
sistemul de protecţie a copilului care lucrează direct cu minorii, 
cel mai frecvent menţionate comportamente de tip infracţional 
sunt: furturi şi furturi din locuinţe, tâlhării, prostituţie, cerşit şi 
vagabondaj (ultimele două în special cu referire la copiii 
străzii). Aceste informaţii sunt în mare parte confirmate de 
statisticile ANPDC (vezi tabelul 1). A fost identificată şi o 
creştere în ultima vreme a infracţiunilor legate de consumul de 
droguri.  

Adesea copiii sub 14 ani sunt implicaţi în infracţiuni comise în 
grup, infracţiuni în care sunt atraşi de majori. 

 

În ce priveşte comportamentul antisocial în cadrul instituţiilor 
de învăţământ, personalul didactic menţionează: 

□ nerespectarea regulilor (ex. să poarte uniformă, să nu 
alerge pe culoare, să nu vină cu ţigări în şcoală, să 
respecte orarul, să fie ordonaţi) 

□ lipsa respectului faţă de colegi şi profesori (ex. trântesc 
uşa, întorc spatele, ridică tonul, vorbesc neîntrebaţi, 
deranjează colegii, aruncă cu obiecte, etc.) 

□ limbajul urât folosit faţă de profesori şi colegi, 
impoliteţea, impertinenţa, jignirile 

□ etichetarea 

□ indecenţa în vestimentaţie 

□ absenţa de la ore 

□ fumatul (chiar şi din clasa III) şi consumul de alcool la 
petreceri 
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□ furturile între elevi (au scăzut odată cu îmbunătăţirea 
condiţiilor materiale) 

□ distrugerea de obiecte din şcoală (clanţe, robinete, etc.) 

□ practicarea unor jocuri care implică gesturi violente şi 
în care este neclară limita dintre joc şi agresivitate 

□ loviri - mai mult în pauze - cu pumnul, piciorul, dar nu 
foarte grav şi consideră parţial că este o glumă) 

□ bătăile între copii 

□ implicarea în găşti cu copii mai mari 

□ formarea de găşti în şcoală 

Constatarea unuia dintre profesorii intervievaţi în cadrul 
evaluării noastre este că elevii au, invers proporţional cu 
rezultatele la învăţătură, o libertate în exprimare şi 
comportament care merge până la ieşirea din limitele 
regulamentului şcolar.  

Copiii care au un comportament antisocial în şcoală au 
dificultăţi în a respecta regulile, au carenţe afective şi manifestă 
lipsă de responsabilitate. Copiii sunt individualişti, egoişti, 
lipsiţi de empatie şi nu se simte regretul lor după agresiunile pe 
care le fac. Se opresc totuşi de la fapte mai grave fiind 
conştienţi că poate interveni poliţia. 

Probleme care înainte cu câţiva ani apăreau la clasele III - IV, 
acum apar încă de la clasa I şi cu mai mare frecvenţă la clasele 
III - IV (comportamente antisociale, copii suspectaţi de ADHD, 
copii cu retard). 

 

Factori favorizanţi ai infracţionalităţii menţionaţi de cadrele 
didactice şi consilierii şcolari: 

□ Frecvenţa redusă la ore 
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□ Comportamentul cadrelor didactice faţă de copii (ex. îi 
umilesc) şi metodele didactice inadecvate folosite 

□ Disfuncţionalităţi la nivelul familiei 

□ Gaşca 

□ Mass-media care oferă modele negative, desene 
animate şi ştiri violente 

□ Internetul - prin accesul la pornografie 

□ Calculatorul - prin jocuri violente 

 
Din discuţiile purtate cu specialiştii pe parcursul evaluării am 
constatat că criteriile folosite pentru identificarea 
comportamentelor antisociale care necesită un anumit tip de 
intervenţie sunt mai degrabă vagi, deciziile de intervenţie fiind 
luate în funcţie de specificul fiecărui caz şi de „aprecierea” 
specialiştilor implicaţi (asistent social, procuror, judecător, 
etc.). 

Criteriile de individualizare prevăzute de Legea 272/2004 (art. 
80, alin. 2) a fi folosite de Comisia pentru Protecţia Copilului 
sau instanţa judecătorească sunt: 

a) condiţiile care au favorizat săvârşirea faptei; 

b) gradul de pericol social al faptei;  

c) mediul în care a crescut şi a trăit copilul;  

d) riscul săvârşirii din nou de către copil a unei fapte 
prevăzute de legea penală;  

e) orice alte elemente de natură a caracteriza situaţia 
copilului.  
 

Instanţele, pe baza prevederilor legale referitoare la 
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contravenţii / infracţiuni şi pedepse / măsuri ce se pot lua, au 
posibilitatea de a face, într-o oarecare măsură o individualizare 
a măsurilor de protecţie. 

 

Serviciile de protecţie a copilului au menţionat, pentru accesul 
la servicii criterii precum: 

□ fapte prevăzute de legea penală 

□ comportament violent 

□ abandon şcolar 

□ fapte cu risc 

□ absenţa părinţilor la audierile organelor de cercetare 
penală 

 

Cadrele didactice intervievate au menţionat, pentru scăderea 
notei la purtare, criterii cum sunt: 

□ Absenţele 

□ Respectarea regulamentului şcolii 

□ Comportamentul în ore 

□ Comportamentul în afara orei 

Nu există însă criterii clare şi un standard pentru aprecierea 
comportamentului. Decizia se ia în funcţie de situaţiile 
particulare. 

 

Din discuţiile purtate cu practicienii, am putut identifica 
necesitatea existenţei unui instrument care să permită 
identificarea comportamentelor de risc şi care să faciliteze 
mobilizarea şi utilizarea eficientă a resurselor diferitelor 
servicii disponibile în comunitate. 
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Recomandare 
Implicarea ANPDC, în colaborare cu IGPR, Direcţia de 
Probaţiune din Ministerul Justiţiei şi Libertăţilor Cetăţeneşti, 
Ministerul Educaţiei şi Cercetării, precum şi cu instituţii de 
cercetare competente, în elaborarea şi implementarea unui 
instrument care să permită evaluarea comportamentelor şi a 
situaţiilor cu risc de infracţionalitate pentru minorii sub 14 ani. 

Un astfel de instrument poate fi util atât în identificarea 
situaţiilor în care este necesară intervenţia serviciilor de 
protecţie a copilului sau a altor instituţii, cât şi în evaluarea 
eficienţei intervenţiei. 

Elaborarea unui astfel de instrument trebuie urmată şi de o 
campanie pentru informarea şi conştientizarea celor care vin în 
contact cu copiii şi care pot observa comportamentul acestora: 
părinţi, rude, colegi, profesori, poliţişti, procurori, asistenţi 
sociali, etc. 
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IV. Colaborarea în domeniul protecţiei copiilor care au 
săvârşit fapte penale şi nu răspund penal 
 

Hotărârea nr. 860 din 13 august 2008 privind aprobarea 
Strategiei naţionale în domeniul protecţiei şi promovării 
drepturilor copilului 2008-2013 şi a Planului operaţional pentru 
implementarea Strategiei naţionale în domeniul protecţiei şi 
promovării drepturilor copilului 2008-2013 menţionează că: 

Abordarea problematicii drepturilor copilului se realizează 
prin colaborarea şi coordonarea intervenţiilor tuturor 
factorilor responsabili, în contextul integrării acestei probleme 
în politicile sociale, familiale, educaţionale, de sănătate şi 
altele. 

 

Exemple de practici eficiente de colaborare 
În cursul procesului de evaluare au fost menţionate o serie de 
practici de colaborare care contribuie semnificativ la creşterea 
eficienţei intervenţiei instituţiilor implicate:  

□ În cadrul şedinţelor la care participă părinţi, elevi şi 
profesori, poliţistul poate afla detalii legate de anumite cazuri şi 
poate realiza o monitorizare a familiei.  

□ Partiparea în CPC poate oferi informaţii utile profesioniştilor 
care lucrează cu copiii respectivi (ex. pe poliţist îl poate ajuta 
în investigaţie).  

□ Poliţia Dâmboviţa se implică în monitorizarea cazurilor 
primite de la DGASPC şi care au şi rezoluţia parchetului şi 
informarea DGASPC atunci când copilul recidivează.  

□ CPC Dâmboviţa se adresează poliţiei sau autorităţii tutelare 
(deşi nu este prevăzut în lege) pentru a obliga părinţii să se 
prezinte la şedinţele CPC (de multe ori familia sau copilul nu 
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se prezintă la termenele date de CPC, pentru că nu pot fi 
obligaţi să vină - li se transmite doar o invitaţie)   

Comisia pentru Protecţia Copilului este un bun model de 
colaborare. Conform prevederilor legii 272/2004, Comisia este 
alcătuită din 7 persoane şi are următoarea componenţă:  

a) preşedinte - secretarul general al judeţului, respectiv 
secretarul sectorului municipiului Bucureşti;    

b) vicepreşedinte - directorul general al Direcţiei. Acesta poate 
delega atribuţiile care îi revin directorului general adjunct 
care coordonează activităţile de protecţie a drepturilor 
copilului;    

c) 5 membri.    

Membrii Comisiei sunt:    

a) un medic specialist pediatru, desemnat de direcţia de 
sănătate publică judeţeană, respectiv a municipiului Bucureşti;   

b) un psihopedagog cu experienţă în educaţia specială, 
desemnat de inspectoratul şcolar judeţean, respectiv al 
municipiului Bucureşti;    

c) un reprezentant al inspectoratului teritorial de poliţie;   

d) reprezentantul direcţiei pentru dialog, familie şi solidaritate 
socială judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti, cu 
atribuţii în domeniul asistenţei sociale;  

e) un reprezentant al organismelor private acreditate, propus 
de secretarul general al judeţului, respectiv al sectorului 
municipiului Bucureşti.   

 

Problematica protecţiei copiilor care au săvârşit fapte penale şi 
nu răspund penal trebuie adresată prin intervenţii integrate care 
presupun o bună colaborare între instituţiile din domeniul 
protecţiei sociale, educaţiei, sănătăţii, cultelor, justiţiei, etc. 
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Pentru programele de prevenire şi intervenţie în şcoli şi cartiere 
este nevoie de un parteneriat la nivel local între şcoală, 
asistenţa socială, poliţie, centrele antidrog, mass-media, ONG. 
Dialogul între şcoală, familie, preot, serviciile de sănătate, 
instituţiile de asistenţă socială, poliţie, instanţe, etc. (anunţarea 
reciprocă pentru verificarea informaţiilor), poate duce la o 
identificare mai eficientă a cazurilor. Este important să se 
creeze o reţea de persoane şi instituţii la care se poate apela în 
orice situaţie, la orice oră, pentru rezolvarea rapidă a 
problemelor minorului. 

Lucrul în echipă cu manager de caz este o soluţie eficientă care 
permite discutarea cazurilor în grupul de specialişti care 
lucrează cu minorii respectivi în diferitele instituţii implicate şi 
accesul rapid al acestora la informaţie relevantă în planificarea 
şi desfăşurarea intervenţiei, ca şi în monitorizarea şi evaluarea 
eficienţei acesteia. Astfel spre exemplu SPAS ar putea oferi 
informaţie relevantă (referitor la situaţia socială sau istoric) 
pentru autorităţile din sistemul de justiţie (poliţie, parchet, 
instanţă) şi poliţia s-ar putea implica mai mult în monitorizarea 
executării măsurilor stabilite pentru copii şi ar putea oferi 
informaţie relevantă pentru serviciile de protecţie a copilului. 

 

Pentru a asigura eficienţa intervenţiilor ce au în vedere 
protecţia copiilor care au săvârşit fapte penale şi nu răspund 
penal, este nevoie să existe o colaborare între instituţiile din 
sistemul de justiţie şi cele din sistemul de protecţie a copilului, 
atât în domeniul prevenirii, cât şi în faza de cercetare penală, pe 
parcursul desfăşurării procesului la nivel de instanţe şi în etapa 
de punere în executare a măsurilor stabilite. 

Din constatările noastre, atunci când nu există un cadrul formal 
clar stabilit, colaborarea dintre instituţii riscă să fie dificilă, 
deşi există şi situaţii în care, atunci când colaborarea se bazează 
pe relaţii personale bune, poate fi foarte eficientă. 
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IV. 1 Acţiunile de prevenire a infracţionalităţii 

 
Programe de informare şi de prevenire a infracţionalităţii sunt 
desfăşurate atât de poliţie şi serviciile de protecţie a copilului, 
cât şi de şcoli şi ONG.  

Activitatea de prevenire este realizată atât separat de instituţiile 
menţionate, cât şi în cadrul unor colaborări. 

 

Exemplu 

La Slobozia, DGASPC în colaborare cu poliţia, voluntari şi 
personalul didactic din şcoli desfăşoară activităţi de 
sensibilizare şi informare în legătură cu riscurile delincvenţei 
juvenile. Există o strânsă colaborare cu biserica care oferă 
spaţiu destinat activităţilor şi cu penitenciarul.  

Au loc sesiuni de informare despre infracţiuni, contravenţii şi 
despre consecinţele faptelor de acesta natură aspra victimei şi 
societăţii. Beneficiarii sunt copii de vârstă şcolară puşi în 
diferite ipostaze în care sunt provocaţi să reflecteze asupra 
consecinţelor unei fapte penale (de tipul celor săvârşite de  
copii de vârsta lor care îşi ispăşesc pedeapsa în penitenciar). 

De asemenea, există un program de prevenire şi combatere a 
delincvenţei juvenile şi a victimizării minorilor desfăşurat în 
unităţile de învăţământ în cadrul unui parteneriat între 
DGASPC, Inspectoratul Judeţean de Poliţie, Serviciul de 
Probaţiune de pe lângă Tribunalul Ialomiţa, Serviciul de 
Asistenţă Socială din cadrul Episcopiei Sloboziei şi Călăraşilor. 
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Serviciile publice de asistenţă socială, poliţia sau instituţiile de 
învăţământ pot identifica, în urma diferitelor acţiuni 
desfăşurate în comunitate, copii cu un comportament 
infracţional şi se pot autosesiza în aceste cazuri, pentru a iniţia 
o intervenţie. 

Este importantă comunicarea şi colaborarea între diferitele 
instituţii implicate în condiţiile în care riscul şi gravitatea unor 
fapte de natură infracţională creşte atunci când copilul 
manifestă comportamente negative în mai multe medii (familie, 
şcoală, grup de prieteni). 

 

Recomandare 
Este de dorit ca programele de prevenire a infracţionalităţii 
desfăşurate de diferite instituţii să fie coordonate şi să fie 
desfăşurate în colaborare astfel încât activităţile să fie 
desfăşurate cu cele mai adecvate resurse umane şi de expertiză 
disponibile la nivelul comunităţii respective. 

 

 

IV. 2 Cooperarea în faza de cercetare penală 
 

Din evaluarea realizată putem constata că, în activitatea de 
cercetare a faptei penale, nu există întotdeauna o colaborare 
semnificativă între poliţie/parchet şi specialişti ai serviciilor 
specializate din cadrul direcţiei generale de asistenţă socială şi 
protecţia copilului. 

Conform reglementărilor actuale, serviciile de protecţie a 
copilului pot interveni pentru instituirea unor măsuri de 
protecţie specializată doar dacă sunt înştiinţate atunci când o 
faptă este cercetată de poliţie şi parchet sau dacă organele de 
cercetare penală le fac cunoscută în timp util decizia de 
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neîncepere a urmăririi penale. 

Codul Penal precizează însă o serie de fapte pentru cercetarea 
cărora este nevoie ca victima să depună o plângere prealabilă 
(printre acestea se numără: distrugerea, violarea de domiciliu, 
tulburarea folosinţei locuinţei, violarea secretului 
corespondenţei, ameninţarea, insulta, calomnia, abuzul de 
încredere, lovirea sau alte violenţe, vătămarea corporală, 
vătămarea corporală din culpă, violul, ş.a.). Pentru astfel de 
fapte la retragerea plângerii investigaţia încetează. 

În cazurile cu minori sub 14 ani, datorită faptului că aceştia nu 
răspund penal, iar victima nu poate obţine condamnarea lor, în 
multe cazuri nu se depune plângere sau este retrasă plângerea 
prealabilă. 

 

Exemplu 

Un caz grav a fost menţionat în cadrul discuţiilor cu un 
consilier şcolar din Bucureşti: o agresiune sexuală observată şi 
de alţi copii care la momentul săvârşirii doar se uitau şi râdeau. 
A fost chemată poliţia care nu a dat însă un răspuns clar pe 
motiv că agresorul are doar 13 ani şi nu poate fi pus sub 
acuzare. Poliţia a recomandat doar implicarea părinţilor. 

 

În astfel de situaţii, se limitează accesul copiilor la servicii de 
protecţie specializate care ar putea reduce riscul de 
infracţionalitate. 

 

Cazurile care intră în atenţia poliţiei sunt instrumentate de 
poliţistul responsabil de caz în colaborare cu procurorul. 

Poliţistul culege, în cursul investigaţiilor, detalii de la familie, 
vecini, şcoală, dar nu are acces la datele din dosarul serviciilor 
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de protecţie a copilului decât pe baza unei adrese oficiale. 

Poliţia se adresează serviciilor publice de asistenţă socială şi în 
cazul în care nu pot fi identificaţi părinţii sau reprezentanţii 
legali ai copilului, pentru a putea fi asigurată asistarea acestuia 
la audieri. 

Atunci când serviciile de protecţie a copilului sunt sesizate, se 
menţionează însoţirea, de către un specialist al DGASPC, a 
copilului la audierile realizate de poliţie. 

 

La nivelul parchetului, de asemenea, nu putem identifica o 
colaborare cu serviciile specializate de protecţie a copilului. 

Parchetul primeşte propunerile poliţiei de neîncepere a 
urmăririi penale. Procurorul nu se întâlneşte cu minorul şi dă 
decizia este de neîncepere a urmăririi penale. 

Conform art. 12 al Codului de Procedură Penală, procurorul 
care dispune clasarea sau scoaterea de sub urmărire, ori 
instanţa de judecată care pronunţă achitarea, dacă apreciază 
că fapta ar putea atrage măsuri ori sancţiuni altele decât cele 
prevăzute de legea penală, sesizează organul competent. 

În ce priveşte transmiterea de la parchet către serviciile publice 
de asistenţă socială a cazurilor pentru care se dă o rezoluţie de 
neîncepere a urmăririi penale, neexistând o reglementare 
specifică în acest sens, practica nu este unitară şi depinde mult 
de subiectivitatea procurorilor implicaţi, de felul în care aceştia 
înţeleg să abordeze cazurile cu minori sub 14 ani, sau de 
„cutumă”. Astfel, pentru un număr redus de copii sunt sesizate 
serviciile de protecţie a copilului.  

De multe ori, sesizările făcute de parchete în această fază, 
ajung la serviciile de protecţie a copilului cu mare întârziere 
faţă de momentul în care a fost comisă fapta, întârziere care 
reduce semnificativ eficienţa intervenţiei. 
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Practicile menţionate mai sus sunt în mare parte în contradicţie 
cu art. 13 alin. 2 din HG 1439/2004 care prevede că: 

În activitatea de cercetare a faptei penale organele abilitate de 
lege în acest sens colaborează cu specialiştii desemnaţi ai 
serviciilor specializate din cadrul Direcţiei generale de 
asistenţă socială şi protecţia copilului, destinate copilului care 
a săvârşit o faptă penală şi nu răspunde penal. 

 

Recomandare  
Considerăm că este necesară convenirea unei proceduri de 
comunicare şi colaborare între organele de urmărire penală şi 
serviciile publice de asistenţă socială, care să definească precis 
în ce constă colaborarea şi să prevadă clar obligativitatea 
organelor de cercetare penală de a notifica serviciilor de 
protecţie a copilului, fără întârziere, toate cazurile în care sunt 
implicaţi copii cu vârsta sub 14 ani. 

Poliţia ar putea spre exemplu să propună parchetului, pe lângă 
neînceperea urmăririi penale şi trimiterea cazului către 
DGASPC. 

O astfel de procedură ar trebui să permită unui număr cât mai 
mare dintre copiii investigaţi de poliţie accesul fără întârzieri la 
serviciile specializate oferite de sistemul de protecţie a 
copilului. 

Anticipăm că punerea în practică a unei astfel de proceduri va 
duce la o creştere semnificativă a accesului unui grup 
vulnerabil de copii (copiii care săvârşesc fapte de natură 
penală) la servicii specializate de protecţie, contribuind astfel la 
promovarea drepturilor acestor copii. 

 

Hotărârea nr. 1439/2004, oferă, la art. 13, alin. 1, temeiul legal 
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pentru colaborarea între instituţii ale sistemului de justiţie şi 
sistemul de protecţie a copilului în scopul dezvoltări unor 
servicii eficiente de protecţie a copilului care a săvârşit o faptă 
penală şi nu răspunde penal: 

Poliţia, parchetul, precum şi serviciile de reintegrare socială, 
supraveghere şi protecţia victimelor au obligaţia de a acorda 
sprijinul necesar, potrivit competenţelor ce le revin, serviciilor 
specializate destinate protecţiei copilului care a săvârşit o 
faptă penală şi nu răspunde penal pentru desfăşurarea în bune 
condiţii a activităţii acestor servicii. 

 

 

IV. 3 Cooperarea cu instanţele de judecată 
 

Relaţia dintre serviciile de protecţie a copilului şi instanţe este 
distantă. Judecătorul nu se întâlneşte cu asistentul social şi nu 
participă la întâlnirile de management de caz. Judecătorul 
primeşte doar dosarul întocmit de serviciile de protecţie a 
copilului şi de serviciile de probaţiune. Dosarul întocmit de 
specialiştii serviciilor de protecţie a copilului este trimis şi 
reprezentat în instanţă de către Serviciul Juridic din cadrul 
Direcţiei de Asistenţă Socială şi Protecţie a Drepturilor 
Copilului. 

Pentru a stabili, fără acordul părinţilor sau al reprezentantului 
legal, o măsură de protecţie pentru copilul care a săvârşit o 
faptă penală şi nu răspunde penal, DGASPC se adresează la 
tribunalul de la domiciliul copilului. 

Judecătorul de la tribunal audiază minorul şi părinţii, dar nu are 
timp să discute în detaliu, în fiecare caz cu părintele, copilul şi 
toate părţile interesate.  

Cazul ajunge la Curtea de Apel dacă partea nemulţumită 
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(reprezentantul legal al copilului sau DGASPC) face recurs la 
hotărârea tribunalului în termen de 10 zile. La acest nivel, 
instanţa poate cere realizarea unor anchete sociale, evaluări 
psihologice, sau alte acte pe care le consideră necesare şi poate 
cere lămuriri de la diverse părţi interesate (dar nu în calitate de 
martori). 

Judecătorii nu au pregătire specifică pentru a aprecia 
comportamentul copilului sau măsurile care se impun (mai ales 
pentru fapte mai puţin grave), iar adesea datele la care au acces 
în dosar nu sunt foarte relevante în raport cu informaţiile de 
care judecătorii au nevoie pentru a putea lua o decizie. De 
asemenea, legea nu stabileşte exact o durată a măsurii în 
funcţie de faptă. Astfel decizia judecătorului se bazează în 
mare parte pe recomandarea făcută de specialiştii serviciilor de 
protecţie a copilului, a căror propunere este în general 
acceptată de judecător. De aceea este important să existe o 
bună comunicare, colaborare şi încredere între instanţe şi 
serviciile de protecţie a copilului. 

 

Recomandare 

Judecătorul ar trebui să fie integrat într-o echipă de specialişti 
(alături de asistent social, cadru didactic, poliţist, etc.) care 
lucrează într-un anumit caz, să beneficieze de informaţie 
precisă şi la timp, să poată urmări un caz până la încheierea lui, 
să poată comunica şi să se poată întâlni cu ceilalţi specialişti, 
astfel încât, cu autoritatea cu care este investit, atunci când ia o 
decizie, să poată explica, da sfaturi familiei, copilului, altor 
părţi interesate. De asemenea, dosarul ar trebui să fie urmărit 
de acelaşi judecător. 
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IV. 4 Durata procedurilor 
 

Dacă serviciile de protecţie a copilului acţionează conform 
unor termene precizate în proceduri speciale, iar la instanţe 
cauzele cu minori se judecă în regim de urgenţă (termenele de 
judecată nu pot fi mai mari de 10 zile, iar termenul de recurs 
este de 10 zile de la data comunicării hotărârii), în schimb nu 
există termene în ce priveşte durata investigaţiilor făcute de 
organele de cercetare penală. 

Durata investigaţiei organelor de cercetare penală depinde de 
complexitatea cazului (ex. dacă este un flagrant investigaţia 
poate fi încheiată în 24 de ore, dar când e necesară o expertiză 
de discernământ, alte investigaţii medicale, sau o anchetă 
socială, cercetarea durează mai mult). La dosarele cu autor 
cunoscut poliţia face investigaţii care pot dura până la 6 luni. 

Termenul în care se soluţionează un caz de către procuror 
depinde şi de încărcătura de cazuri şi de urgenţa şi gravitatea 
cazurilor. Se încearcă însă rezolvarea într-un termen 
”rezonabil” a cazurilor cu minori. Din relatările procurorilor 
intervievaţi în Bucureşti, constatăm că la nivelul parchetului 
rezolvarea unui caz poate dura 2 - 4 luni. 

În cazurile în care sunt implicaţi şi minori şi majori, cauzele nu 
se pot disjunge. Poate fi necesar ca minorul să participe ca 
martor. În astfel de cazuri termenele pot fi amânate şi de 
avocaţi. 

Astfel, cazurile ajung cu o întârziere de 3 - 6 luni de la poliţie 
şi parchet la DGASPC şi CPC. 

Atunci când hotărârile CPC sunt contestate şi sunt sesizate şi 
instanţele (tribunalul şi curtea de apel), întârzierea cu care se ia 
o hotărâre creşte. 

Întârzieri în stabilirea măsurilor de protecţie pot apărea şi la 
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nivelul serviciilor de protecţie a copilului şi la nivelul 
instanţelor atunci când este necesară realizarea unor anchete 
sociale, evaluări psihologice sau obţinerea unor documente, sau 
când părinţii sau reprezentanţii legali ai copilului nu 
colaborează cu autorităţile (ex. nu se prezintă la termenele 
impuse de CPC sau instanţe). 

Întârzieri de genul celor menţionate aici fac ca eficienţa 
măsurilor decise în acest fel să fie destul de scăzută. 

 

Recomandare 
Considerăm că ar fi util ca, ţinând seama de faptul că minorii 
sub 14 ani nu răspund penal, în cazurile în care nu sunt 
implicaţi şi majori, să fie convenite termene cât mai scurte 
astfel încât decizia de neîncepere a urmăririi penale să fie 
comunicată în timp util serviciilor de protecţie a copilului. 

De asemenea, considerăm necesar ca poliţia să anunţe imediat 
serviciile de protecţie a copilului în cazurile în care sunt 
implicaţi şi minori sub 14 ani, pentru ca aceştia să beneficieze 
de asistenţă specializată cât mai din timp şi pe tot parcursul 
procesului prin care se ajunge la stabilirea unei măsuri de 
protecţie. 
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V. Specializarea profesioniştilor care lucrează cu copiii care 
au săvârşit fapte de natură penală şi nu răspund penal 
 

Din consultările avute cu practicienii putem observa că 
resursele umane alocate pentru intervenţii adresate copiilor care 
au săvârşit fapte penale şi nu răspund penal sunt destul de 
reduse, atât ca număr de personal, cât şi ca pregătire specifică a 
personalului. 

 

La nivelul serviciilor de asistenţă socială vizitate în cadrul 
prezentei evaluări există personal specializat în domeniul 
protecţiei copilului care a săvârşit o faptă penală şi nu răspunde 
penal. Asistenţii maternali nu au însă o formare specifică 
pentru a lucra cu astfel de copii. 

Nu există o specializare a poliţiştilor în lucrul cu minorii. 
Poliţiştii care lucrează cu minori sunt din biroul Investigaţii 
Criminale, iar cazurile cu minori nu sunt investigate de poliţişti 
specializaţi în lucrul cu minorii (cazurile sunt repartizate în 
funcţie de încadrarea faptei). Există totuşi poliţişti care au mai 
multă experienţă în lucrul cu minorii. 

Poliţiştii de proximitate care fac uneori informare în şcoală nu 
au pregătirea necesară pentru a lucra cu copiii şi nu au 
întotdeauna abordarea potrivită. 

Formal, există procurori specializaţi (cei care au lucrat în cauze 
cu minori), dar nu există o specializare reală, iar cazurile cu 
minori nu sunt cercetate neapărat de procurori specializaţi (în 
special acolo unde numărul procurorilor este redus, iar numărul 
de cazuri pe care le au este mare). 

Există judecători specializaţi pentru cauzele cu  minori la nivel 
de tribunale şi curţi de apel, dar aceştia nu judecă doar cauze cu 
minori. 
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Consilierii şcolari sunt profesori psihologi, profesori sociologi 
sau profesori pedagogi. Există în şcoli şi cadre didactice 
itinerante care lucrează cu copii cu cerinţe educative speciale. 
Acest personal este însă insuficient. În ce priveşte cadrele 
didactice, acestea folosesc de multe ori metode ineficiente şi 
inadecvate în relaţionarea cu elevii. 

 

Recomandări  
□ Formarea poliţiştilor în lucrul cu copiii  

□ Specializarea procurorilor şi judecătorilor care lucrează 
cu copii  

□ Încurajarea participării judecătorilor, procurorilor şi 
poliţiştilor la seminarii de specialitate   

□ Formarea specifică a asistenţilor maternali pentru lucrul 
cu copii care au săvârşit fapte penale  

□ Serviciile sociale să aibă asistenţi sociali specializaţi în 
domeniu  

□ Formare pentru diriginţi şi învăţători pentru relaţionarea 
cu copiii 
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VI. Serviciile specializate destinate protecţiei copilului care 
a săvârşit o faptă penală şi nu răspunde penal 
 

La art. 80, alin. 1, Legea nr. 272/2004 prevede că: 

Pentru copilul care a săvârşit o faptă prevăzută de legea 
penală şi care nu răspunde penal, la propunerea direcţiei 
generale de asistenţă socială şi protecţia copilului în a cărei 
unitate administrativ-teritorială se află copilul, se va lua una 
dintre măsurile prevăzute la art. 55 lit.: 

a) plasamentul; 

c) supravegherea specializată. 

Conform art. 2 alin. 1 din HG 1439/2004, serviciile 
specializate destinate protecţiei copilului care a săvârşit o 
faptă penală şi nu răspunde penal sunt cele prevăzute la art. 
107 alin. (1) din Legea nr. 272/2004 privind protecţia şi 
promovarea drepturilor copilului, respectiv: 

a) servicii de zi; 

b) servicii de tip familial; 

c) servicii de tip rezidenţial. 

 

Conform datelor oferite de ANPDC, la nivel naţional există în 
prezent 13 servicii oferite în instituţii de tip rezidenţial şi 7 
servicii oferite în centre de zi ale serviciilor publice de asistenţă 
socială, precum şi 1 serviciu de zi oferit de un organism privat 
acreditat. 

Numărul mic de copii pentru care se identifică necesitatea unor 
măsuri de protecţie specializată poate explica nivelul redus de 
dezvoltare al serviciilor de tip familial, dar şi al serviciilor de zi 
şi rezidenţiale. 
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Specialiştii cu care am discutat în cursul evaluării, apreciază că 
măsurile prevăzute de lege sunt formale şi ineficiente atunci 
când: 

□ copilul este încredinţat familiei care l-a format 
inadecvat şi care nu prezintă garanţii morale; 

□ centrele rezidenţiale sunt o pedeapsă mult prea mare şi 
traumatizantă. 

 

De asemenea, legea stipulează că măsurile trebuie luate 
progresiv (dacă în interval de 2 - 3 luni o primă măsură 
(supravegherea specializată) nu are eficienţă, aceasta se revocă 
şi se ia o măsură mai drastică (plasarea într-un centru 
rezidenţial). În cazurile în care s-ar impune de la început 
plasarea într-un centru rezidenţial, această procedură este 
ineficientă. 

 

Profesioniştii consultaţi în cadrul procesului de evaluare au 
exprimat părerea că serviciile specializate de tip familial sunt 
mai eficiente decât serviciile de tip rezidenţial. ANPDC a 
desfăşurat programe pentru pregătirea unor profesionişti care 
să lucreze pentru a asigura protecţia specializată a copilului 
care a săvârşit o faptă penală şi nu răspunde penal. 

Hotărârea nr. 1439/2004, prevede, la art. 7, obligativitatea 
formării unor astfel de resurse umane: 

Serviciile de tip familial au obligaţia organizării unui modul de 
pregătire specifică pentru persoanele sau familiile care 
asigură, în condiţiile legii, protecţia specială a copilului care a 
săvârşit o faptă penală şi nu răspunde penal. 
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VI. 1 Tipuri de servicii disponibile în sistemul de protecţie a 
copilului 
 

Serviciile de protecţie a copilului desfăşoară şi activităţi de 
prevenire a infracţionalităţii şi informare în şcoli pentru copii şi 
părinţi. 

Serviciile de protecţie a copilului contactate în cursul evaluării 
noastre au menţionat următoarele forme de sprijin oferit, în 
centre de zi sau rezidenţiale, copiilor care a săvârşit o faptă 
penală şi nu răspund penal: asistare psihologică, consiliere 
socială, îndrumare către terapie, asistare în relaţia cu şcoala, 
familia, prietenii, întocmirea actelor de identitate, reprezentarea 
la poliţie, parchet (când copilul este chemat la audieri), 
asistenţă pentru familie, activităţi instructiv-educative, ateliere 
de creaţie, educaţie pentru sănătate, activităţi recreative, 
activităţi de tip after-school. 

 

Recomandare 
Iniţierea şi desfăşurarea unor programe de formare în domeniul 
protecţiei copilului care a săvârşit o faptă penală şi nu răspunde 
penal, pentru persoanele sau familiile care asigură servicii de 
tip familial. 
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Exemplu 1 

 

DGASPC Sector 6, Bucureşti Centrul de zi Pandora 

 
Echipă formată din 2 persoane  

Capacitate: 10 locuri  

Număr de beneficiari: 5 (1 - măsură specializată pentru furt; 4 
- comportament agresiv şi furt neraportat poliţiei)  

Proceduri de lucru Sesizarea este primită de la biroul de 
delincvenţă sau alte birouri ale DGASPC (pentru 
comportamente cu potenţial delincvent sau comportament 
predelincvent), sau de la CPC. Părintele sau prietenii copiilor 
pot solicita serviciile centrului (dar tot prin birourile direcţiei). 
Referirea are forma unui raport de 1 pagină, iar beneficiarul 
vine însoţit de un asistent social. Serviciile sunt oferite şi în 
funcţie de acordul copilului. Copiii nu pot fi obligaţi să 
participe dacă nu au primit măsura supravegherii specializate. 
Criterii după care se ghidează în decizia de a face o 
recomandare pentru serviciile din centrul de zi:   

□ comportamente potenţial delincvente plus suspiciunea sau 
confuzia cu sindromul ADHD,   

□ vârsta sub 14 ani  

□ copii cu risc (de ex. absenteism sau abandon şcolar)  

Evaluarea făcută de specialiştii centului cuprinde:  

□ relaţiile din familie  

□ comportamentul copilului în ariile cu probleme (şcoală, 
colegi, etc.)  
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Evaluarea iniţială se face teoretic în 72 de ore, dar depinde şi 
de programarea întâlnirilor.  

Planul de recuperare are o durată de 3 - 6 - 12 luni.  

Planul de recuperare este aprobat de şeful de serviciu. Se 
semnează un contract de servicii cu familia şi cu copilul pe o 
perioadă determinată. Se face o reevaluare la încheierea 
perioadei de furnizare a serviciului. Dacă apar alte probleme se 
poate prelungi durata de intervenţie. Se pot face modificări în 
planul de recuperare pe parcurs dacă situaţia o impune. Pentru 
modificări nu este nevoie de aprobarea şefului de serviciu.  

Servicii  
Consiliere socială, consiliere psihologică (prin psihologii din 
DGASPC), activităţi instructiv-educative, jocuri, ateliere de 
creaţie, educaţie pentru sănătate, activităţi recreative, ore de 
teatru (vine un instructor din afară). Au în vedere pentru viitor 
şi organizarea unor şedinţe cu părinţii.  

Colaborări  
Centrul colaborează cu şcoala (pentru activităţi de informare) şi 
cu părinţii (dar aceştia sunt de obicei ocupaţi).  

Rezultate  
Din decembrie 2006, oficial nici un beneficiar nu a recidivat, 
deşi de la alţi copii putem afla că au mai comis fapte de 
delincvenţă. 
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Exemplu 2  

 

DGASPC Dâmboviţa Complex de servicii sociale, Moreni   

 
Echipa: 2 asistenţi sociali, 1 psiholog, medic colaborator  

Capacitate: Centrul are 8 locuri  

Număr de beneficiari: În centru sunt 8 copii cu vârste până în 
18 ani, care au săvârşit fapte (furt, infracţiuni contra 
patrimoniului) sub 14 ani. Copiii sunt din judeţul Dâmboviţa, 
dar sunt copii şi din judeţele limitrofe.  

Obiectiv: reintegrarea socială prin acces la educaţie, consiliere, 
terapie, organizarea timpului liber.  

Serviciile oferite: cazare, hrană, îmbrăcăminte, consiliere 
psihologică, servicii medicale, petrecerea timpului liber, 
dezvoltarea de abilităţi practice (grădinărit, împletituri, colaje), 
continuarea studiilor (la şcoala din comunitate, pentru cei care 
nu au rămas în urmă cu mai mult de 2 ani). Vizite: copiii pot 
primi vizite în orice zi între orele 08:00 - 16:00, fără restricţie 
de frecvenţă.  

Pedepse şi recompense  

Echipa multidisciplinară şi managerul de caz decid pedepse şi 
recompense cu stabilirea condiţiilor şi a duratei şi avizate de 
şeful de serviciu.  

Pedepse: restrângerea accesului la TV, excursii sau vizite, 
interzicerea folosirii casetofonului personal  

Recompense: evidenţiere la panoul fruntaşilor, evidenţierea în 
grup, fişe de observaţie favorabile 
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Exemplu 3  

 

DGASPC Sector 3, Bucureşti Complexul de servicii pentru 
copilul delincvent   
 

Complexul de servicii pentru copilul delincvent are 4 
componente de lucru:  

1. Componenta evaluare şi monitorizare  

2. Componenta de servicii de tip rezidenţial şi de zi: 
Centru rezidenţial ce are o capacitate de 4 locuri şi în 
momentul de faţă se află 3 copii instituţionalizaţi. 
Centrul de zi pentru copilul delincvent, ce are o 
capacitate de 20 de locuri, dar au doar 7 copii înscrişi în 
acest moment. Centrul de zi se adresează atât copilului 
delincvent, cât şi celui cu comportament antisocial.  

3. Componenta consiliere psihologică şi consiliere 
juridică, acestea fiind oferite atât copilului, cât şi 
familiei acestuia.  

4. Recuperare şi prevenire a delincvenţei prin sport şi 
activităţi recreative, Gladiatorul - program realizat cu o 
organizaţie neguvernamentală. Acest program se axează 
în mod special pe activităţi sportive monitorizate de o 
echipă de sportivi profesionişti, punând accentul pe 
performanţa sportivă a copilului.   

Aspecte legate de procedurile de lucru  

Accesul la serviciile oferite de această instituţie se realizează în 
baza unei decizii a Comisiei pentru Protecţia Copilului sau unei 
hotărâri din partea instanţei (pentru centru rezidenţial), în baza 
rezoluţiei din partea parchetului, a cererii depuse de părinte la 
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centru de zi sau la serviciul Prevenire Consiliere şi Sprijin 
pentru copil - plasament în regim de urgenţă pentru copiii 
străzii. Înscrierea copiilor în centru de zi se realizează în baza 
unei dispoziţii oferite de către primar.  

Durata serviciilor variază în funcţie de tipul de infracţiune 
comisă de copil, astfel pentru furt copii primesc 3 luni de 
supraveghere şi 3 de monitorizare, pentru tâlhărie 6 luni de 
supraveghere şi 3 de monitorizare, chiar 1 an dacă nu 
colaborează.  

Regimul: Este un centru deschis astfel încât copiii nu pot fi 
obligaţi să rămână pe toată perioada măsurii. Copiii pot ieşi cu 
bilet de voie unde se consemnează locul unde merg şi acesta 
este singura acoperire pentru cei din centru dacă copiii sunt din 
nou prinşi cu diferite infracţiuni.  

Cazurile în lucru  
 Furt calificat:     13 
 Tâlhărie:      2 
 Distrugere de bunuri:   1 

Centrul de zi şi consiliere:   
 probleme de comportament  7 

Supraveghere specializată:  
 Furt calificat:    3 
 Abuz de încredere:   1 

Monitorizări:    
 Furt calificat:    1 
 Distrugere de bunuri:   3 
 Loviri:    1 

Centrul rezidenţial:   
 Furt calificat:    3 
 Tâlhărie:    3 
 Conducere fără permis:  1 
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În perioada 2008-2009 s-au înregistrat mai puţini copii, dar cu 
un număr mai mare de fapte săvârşite, prin comparaţie cu anii 
anteriori, în care se înregistra un număr mai mare de copii 
delincvenţi, care săvârşeau mai puţine fapte.  

În ultimul timp au apărut mai multe cazuri pe consum de 
droguri. 

Au avut 6 cazuri de recidivă în ultima perioadă de activitate. 
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VI. 2 Tipuri de intervenţii care sunt asigurate de alte 
autorităţi (altele decât cele de protecţie a copilului) pentru 
protecţia copilului care a săvârşit o faptă penală şi nu 
răspunde penal 
 

Poliţia 
 

Poliţia desfăşoară acţiuni de prevenire, informare şi educaţie. 

 

Exemplu 

Poliţia Sector 6, Bucureşti  

Programe de prevenire: 

Siguranţa în şcoală şi Security marketing - programe în cadrul 
cărora, săptămânal, în toate unităţile de învăţământ au loc 
sesiuni de informare privind delincvenţa, consumul de droguri 
şi alcool, absenteismul şi abandonul şcolar. Aceste programe, 
au avut ca rezultat scăderea abandonului şcolar în ultimii 3 ani. 

 

Pentru fapte mai puţin grave (ex. scuipă, scoate limba, 
mănâncă seminţe în oră - până la absenteism şi abandon 
şcolar), poliţia poate interveni prin mediere. 

Poliţia poate îndruma familia şi copilul către asistenţă 
psihologică pe care o oferă serviciile de protecţie a copilului. 

Pentru contravenţii (ex. faptele prevăzute în Legea 61 privind 
asigurarea ordinii şi liniştii publice), poliţia poate aplica 
sancţiuni. Astfel, la o primă abatere, persoana respectivă 
primeşte un avertisment şi este pusă să îşi ia un angajament în 
scris, că îşi va îndrepta conduita. Atunci când comportamentul 
se repetă se aplică amenda (amenda nu are însă un efect 
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coercitiv, mai ales în cazul persoanelor cu venituri foarte mici). 

Pentru infracţiuni poliţia face dosar penal. 

 

Şcoala 
 

Şcoala desfăşoară acţiuni de prevenire primară şi informare, şi 
poate lua măsuri pentru sancţionarea comportamentelor 
antisociale ale elevilor. 

 

Exemplu - programe de prevenire în şcoală Şcoala 157, 
Bucureşti   
Activităţi de informare şi prevenire:  

□ program ”Să învingem bullying-ul” (prezentarea unui film, 
urmată de discuţii)  

□ exerciţii de comunicare pentru copii (pe stiluri de comunicare 
- pasiv, agresiv, asertiv)  

□ şedinţe cu părinţii (care în general nu au prea multe 
cunoştinţe despre educaţia copiilor) 

 

În cazuri de comportament infracţional, profesorii acţionează 
progresiv: 

1. discută cu copiii 

2. anunţă părinţii (dar de regulă interesul părintelui este 
scăzut în astfel de cazuri) 

3. uneori trimit copilul la cabinetul consilierului şcolar - 
consilierul şcolar psiholog poate lucra împreună cu 
învăţătorul, profesorul şi dirigintele care observă 
comportamentul copiilor 
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4. cheamă poliţia (care discută cu părinţii şi face o 
anchetă) 

 

Pentru un comportament agresiv, ostil, care se repetă, 
consilierul şcolar poate organiza discuţii de grup cu rol de 
educare a comportamentului. 

 

În ce priveşte sancţionarea abaterilor minorilor în şcoală, există 
un Regulament de Organizare şi Funcţionare a Unităţilor de 
Învăţământ Preuniversitar, care funcţionează ca un ghid pentru 
elaborarea Regulamentelor de ordine  interioare, 
individualizate de fiecare instituţie şcolară în parte. Sancţiunile 
menţionate în aceste documente sunt: 

□ observaţia individuală 

□ avertismentul 

□ scăderea notei la purtare (ca mijloc de constrângere nu 
are eficienţă) 

□ mustrarea în faţa consiliului profesoral 

□ mustrarea în faţa consiliului elevilor 

□ mustrarea scrisă 

□ retragerea temporară sau definitivă a bursei 

□ suspendarea de la şcoală pe o perioadă de 1 - 3 zile 
(poate avea efect invers dacă nu este asociată cu 
implicarea elevului în alte programe/activităţi la care să 
fie obligat să participe pe timpul perioadei de 
suspendare) 

□ mutarea disciplinară la o clasă paralelă în aceeaşi şcoală 
sau la o altă unitate de învăţământ, cu acceptul 
conducerii unităţii primitoare 
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Exemplu  

Şcoala nr. 2 Sf. Andrei, Slobozia   
Sancţiuni prevăzute în documentele interne:  

Mustrarea scrisă se aplică, printre alte fapte, şi pentru 
următoarele comportamente deviante:  

□ Jigniri şi agresivitate în limbaj  

□ Aducerea de materiale care cultivă violenţa şi intoleranţa  

□ Lansarea de anunţuri false care afectează frecvenţa colegilor 
la cursuri  

□ Deteriorarea manualelor şcolare  

□ Refuzul de a prezenta profesorului carnetul de elev pentru 
consemnarea notelor   

Sancţiunea se notează în Registrul general de sancţiuni al 
şcolii.  

Scăderea cu un punct a notei la purtare şi mustrarea în faţa 
clasei / consiliului clasei / consiliului profesoral, pentru 
următoarele comportamente deviante: 

□ Repetarea comportamentelor pentru care s-a dat mustrarea  

□ Introducerea în şcoală a următoarelor obiecte: petarde, 
pocnitori, pistol cu bile etc  

□ Posesia materialelor cu caracter obscen  

□ Zgâriatul mobilierului sau murdăritul localului şcolii  

□ Ţinută necorespunzătoare: piercing, unghii lăcuite, machiaj, 
lanţuri, tricouri cu însemne nepotrivite, păr vopsit, creastă, 
decolteuri   

Toate aceste fapte ale minorului sunt comunicate în scris 
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părintelui.   

Sancţiunea  se notează în Registrul general de sancţiuni al 
şcolii.  

Scăderea cu două puncte a notei la purtare şi mustrarea în faţa 
clasei / consiliului clasei / consiliului profesoral, pentru 
următoarele fapte: 

□ folosirea de expresii jignitoare, obscene, limbajului suburban 

□ agresarea fizică a colegilor sau a oricărei alte persoane din 
şcoală  

□ tăiatul perdelelor, afişelor, panourilor din clase şi culoare  

□ deteriorarea mobilierului, decorului   

Sancţiunea  se notează în Registrul general de sancţiuni al 
şcolii.   

Toate aceste fapte ale minorului sunt comunicate direct 
părintelui.  

Scăderea cu două puncte a notei la purtare şi mustrarea 
scrisă, pentru următoarele fapte: 

□ repetarea baterilor pentru care s-a dat mustrarea în faţa 
clasei/ consiliului clasei / consiliului profesoral  

□ deţinerea de ţigări şi practicarea fumatului în incinta şcolii  

□ participarea la jocurile de noroc în incinta şcolii  

□ difuzarea materialelor cu caracter obscen la nivelul şcolii  

Scăderea cu trei puncte a notei la purtare şi mustrarea scrisă, 
pentru următoarele fapte: 

□ introducerea de băuturi alcoolice în incinta şcolii  

□ utilizarea camerelor foto sau a aparatelor de înregistrare 
audio-vizuale în şcoală 
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Scăderea cu patru puncte a notei la purtare şi mustrarea 
scrisă, pentru: 

□ lansarea de anunţuri false cu privire la amplasarea de 
materiale explozibile în perimetrul şcolii  

Scăderea cu opt puncte a notei la purtare şi mustrarea scrisă: 

□ introducerea de droguri în incinta şcolii  

Mustrarea scrisă se aplică la propunerea consiliului clasei sau a 
directorului de către diriginte, învăţător şi director şi se 
înmânează părinţilor sub semnătură. Aceasta se înregistrează în 
catalogul clasei şi se consemnează în raportul consiliului clasei, 
prezentat consiliului profesoral la sfârşitul semestrului.  

Mutarea disciplinară la o clasă paralelă în aceeaşi şcoală sau 
la o altă unitate de învăţământ, cu acceptul conducerii unităţii 
primitoare  şi însoţită de scăderea notei la purtare - a fost 
introdusă pentru:  

□ distrugerea de cataloage, foi matricole  

□ modificarea notelor în catalog.    

Toate aceste fapte ale minorului sunt comunicate în scris 
părintelui.   

Nota la purtare va fi scăzută cu câte un punct la fiecare 10 
absenţe nejustificate pe semestru sau 10% din numărul de ore 
pe semestru la o disciplină.  

Elevii vinovaţi de deteriorarea bunurilor din şcoală plătesc 
toate lucrările legate de reparaţii.  

Anularea sancţiunilor cu mustrarea, retragerea temporară sau 
definitivă a bursei, eliminarea de la cursuri pe o perioadă de 3-
5 zile, este decisă de acela care a dispus-o, atunci când pe o 
perioadă de cel puţin 8 săptămâni de şcoală până la încheierea 
semestrului, minorul dă dovadă de un comportament 
ireproşabil. 
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Recomandare  
Trebuie găsite şi implementate la nivelul sistemului de 
învăţământ mijloace de cointeresare pentru studiu, metode de 
educaţie moderne, interactive, tehnici de lucru în grup, 
activităţi sportive, culturale. Trebuie dezvoltate programele de 
educaţie de după amiază sub supraveghere. Toate acestea au 
rolul de a reduce oportunităţile pentru dezvoltarea la copii a 
unui comportament de tip infracţional. 
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VII. Rolul familiei în asigurarea protecţiei copiilor care au 
săvârşit fapte de natură penală şi nu răspund penal 
 

Strategia naţională în domeniul protecţiei şi promovării 
drepturilor copilului 2008 - 2013 (adoptată prin Hotărârea Nr. 
860 din 13 august 2008) subliniază rolul primordial al 
părinţilor şi al familiei în creşterea, îngrijirea şi educarea 
copilului şi faptul că eforturile societăţii trebuie îndreptate în 
direcţia întăririi şi susţinerii familiei în asumarea 
responsabilităţilor faţă de copil. Totodată, se recunoaşte faptul 
că responsabilizarea familiei în spiritul noului pachet legislativ 
în domeniul protecţiei şi promovării drepturilor copilului nu se 
poate realiza fără o abordare sistemică a problemelor cu care 
se confruntă copiii şi familiile acestora. Astfel, resursele pentru 
depăşirea unor situaţii dificile trebuie căutate pe rând în 
familia extinsă, reţeaua socială a familiei (de exemplu: 
prieteni, vecini, persoane apropiate), profesioniştii care 
intervin la un moment dat în viaţa copilului (de exemplu: medic 
de familie, educator, preot), comunitatea, prin intervenţia 
structurilor consultative, autorităţilor locale şi serviciilor 
sociale primare, de prevenire şi, în ultimă instanţă, în 
intervenţia specializată. 

 

Specialiştii consultaţi în cursul evaluării noastre au indicat, 
printre sursele principale ale comportamentelor de tip 
infracţional, şi disfuncţionalităţi ale familiei: 

□ Familiile care oferă modele negative, formează 
inadecvat copiii şi nu asigură un mediu favorabil 
dezvoltării copiilor 

□ Părinţii care victimizează copilul, nu supraveghează 
eficient copilul, nu stabilesc reguli, nu dau 
responsabilităţi copilului în casă, nu consideră că 



 68

educaţia şcolară este importantă, sau au un stil parental 
indulgent  

□ Părinţii plecaţi în străinătate sau care lucrează şi nu au 
timp pentru copii, familiile monoparentale, divorţul 
părinţilor (poate determina furie în condiţiile în care 
copiii nu sunt în stare să îşi gestioneze emoţiile) 

□ Părinţii indiferenţi - copiii nu se simt iubiţi 

Din experienţa cadrelor didactice cu care am discutat aflăm că 
părinţii nu au cunoştinţe prea multe despre creşterea şi 
educarea copiilor. 

Părinţii sau reprezentanţii legali ai copilului care are un 
comportament infracţional, solicită intervenţia serviciilor de 
asistenţă socială uneori cu întârziere, atunci când nu mai sunt 
dispuşi să mai facă vreun efort pentru susţinerea copilului. 
Dificultăţi în acest sens au fost menţionate mai ales în familiile 
de plasament în care bunicii cresc un copil puber sau 
adolescent. 

 

Recomandare 

Dezvoltarea unor programe de informare adresate părinţilor şi 
reprezentanţilor legali ai copilului, astfel încât aceştia să 
cunoască semnele unui comportament infracţional, acţiunile pe 
care le pot întreprinde pentru prevenirea şi reducerea 
comportamentului infracţional al copiilor, momentul în care 
este necesar a solicita ajutor din partea serviciilor specializate, 
măsurile pe care le pot lua şi intervenţiile pe care le pot face 
serviciile specializate. 

 

Profesioniştii care intervin în cazurile copiilor care au săvârşit 
fapte de natură penală şi nu răspund penal constată eşecul 
măsurilor prin care copiii sunt încredinţaţi spre supraveghere în 
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familii care nu au capacitatea de a asigura condiţii bune pentru 
creştere, îngrijire şi educare. 

Mai mult, practicienii care au semnalat faptul că părinţii sau 
reprezentanţii legali ai copiilor care au săvârşit o faptă penală şi 
nu răspund penal nu oferă copiilor lor condiţiile necesare unei 
dezvoltări adecvate, în cele mai multe cazuri, nici nu pot fi 
obligaţi să facă ceva în acest sens - în cadrul legislativ existent 
nu sunt prevăzute clar măsuri şi sancţiuni eficiente pentru 
părinţi (în sensul creşterii responsabilităţii acestora în cazurile 
în care copilul este supus riscului de infracţionalitate prin 
limitarea accesului la educaţie, abuz emoţional, etc.), iar 
asistenţa şi consilierea pentru creşterea capacităţii părinţilor de 
a oferi un mediu favorabil pentru dezvoltarea copilului se 
acordă doar dacă părinţii solicită sau acceptă acest tip de 
intervenţie. 

Măsurile care pot fi luate în prezent (pornind de la legislaţia 
referitoare la protecţia copilului) şi care îi privesc în oarecare 
măsură şi pe părinţi, sunt destinate în primul rând protejării 
copilului şi nu se adresează specific creşterii capacităţii şi 
responsabilităţii părinţilor faţă de îngrijirea şi educarea 
copilului care a săvârşit o faptă penală şi nu răspunde penal.  

Aceste măsuri constau în: 

□ Decăderea din drepturile părinteşti (Codul Familiei 
prevede că dacă sănătatea sau dezvoltarea fizică a 
copilului este primejduită prin felul de exercitare a 
drepturilor părinteşti, prin purtare abuzivă sau prin 
neglijenţa gravă în îndeplinirea îndatoririlor de părinte, 
ori dacă educarea, învăţătura sau pregătirea profesională 
a copilului nu se face în spirit de devotament faţă de 
România, instanţa judecătorească, la cererea autorităţii 
tutelare, va pronunţa decăderea părintelui din drepturile 
părinteşti). Pe timpul decăderii din drepturile părinteşti, 
părintele trebuie susţinut (material, psiho-social, 
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medical) pentru a-şi recăpăta drepturile. 

□ Obligarea părinţilor de a contribui la bugetul consiliului 
judeţean pe perioadă în care copilul este în îngrijirea 
serviciilor de tip rezidenţial (de regulă - în aproximativ 
în 75% dintre cazuri - nu se face apel la această 
prevedere legală pentru că părinţii sunt dispăruţi sau au 
o situaţie materială dificilă). 

Comisia pentru Protecţia Copilului sau, după caz, 
instanţa care a dispus plasamentul copilului va stabili, 
dacă este cazul, şi cuantumul contribuţiei lunare a 
părinţilor la întreţinerea acestuia, în condiţiile stabilite 
de Codul familiei. Instanţa judecătorească va stabili 
felul şi modalităţile executării, ţinând seama de 
împrejurări.  

Poprirea se dispune de instanţa de fond, din oficiu, de 
îndată ce hotărârea este executorie potrivit legii, pentru 
sumele datorate cu titlu de obligaţie de întreţinere sau 
de alocaţie pentru copii. Executarea se face asupra 
salariului sau asupra altor venituri periodice cunoscute 
realizate de debitor. 

□ Separarea copilului de familia sa prin plasamentul în 
servicii de tip familial sau rezidenţial - pe timpul 
măsurii plasamentului, exerciţiul drepturilor părinteşti 
este suspendat, drepturile părinteşti fiind preluate de 
preşedintele consiliului judeţean 

Există posibilitatea ca serviciile de asistenţă socială să notifice 
părintele sau reprezentantul legal al copilului, menţionând 
obligaţiile pe care acesta le are, faptul că s-a constatat 
neîndeplinirea lor, precum şi măsurile care pot fi luate de 
instanţa civilă dacă nu se îndeplinesc respectivele obligaţii într-
un interval precizat de timp. 

Alte prevederi legislative care privesc părinţii includ: 
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□ Abandonul de familie - pedepse cu închisoare sau cu 
amendă (în dreptul penal) pentru părăsirea, alungarea 
sau lăsarea fără ajutor, expunându-l la suferinţe fizice 
sau morale, de către persoana care are obligaţia legală 
de întreţinere, faţă de cel îndreptăţit la întreţinere 
(acţiunea penală se pune în mişcare la plângerea 
prealabilă a persoanei vătămate) 

□ Răspunderea civilă delictuală - pentru repararea 
prejudiciilor materiale sau morale cauzate de minori 

 

Recomandare  
Considerăm că măsurile de protecţie stabilite pentru copilul 
care a săvârşit fapte de natură penală şi nu răspunde penal 
trebuie asociate cu măsuri coercitive care să oblige părinţii să 
participe la programe specifice (formare, consiliere pentru 
relaţionarea cu copiii, etc.) de creştere a capacităţii familiei de 
a asigura creşterea, îngrijirea şi educarea copilului. 

Trebuie sprijinită şi familia (prin asistenţă materială, asistenţă 
psihologică, asistenţă socială, educaţie), pentru ca aceasta să 
poată dovedi că a dobândit o capacitate crescută de a îngriji 
corect copilul. 

Educaţia părinţilor poate fi făcută de şcoală, serviciile de 
asistenţă socială, biserică, ONG. 
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Concluzii 
 

Evaluarea realizată sugerează faptul că, atunci când săvârşesc o 
faptă de natură penală, copiii sub 14 ani beneficiază în foarte 
mică măsură de acces la serviciile de protecţie a copilului. 

În mare parte, această lipsă de intervenţie din partea serviciilor 
specializate se datorează unei comunicări şi colaborări reduse 
între instituţiile sistemului de justiţie şi instituţiile sistemului de 
protecţie a copilului, precum şi inexistenţei unui cadru de 
reglementare adecvat. 

Având în vedere acestea, au fost elaborate o serie de 
recomandări care sunt sintetizate în cele ce urmează. 

 

1. ANPDC, în colaborare cu IGPR, Direcţia de Probaţiune 
din Ministerul Justiţiei şi Libertăţilor Cetăţeneşti, 
Ministerul Educaţiei şi Cercetării, precum şi cu instituţii 
de cercetare competente, trebuie să se implice în 
elaborarea şi implementarea unui instrument care să 
permită evaluarea comportamentelor şi a situaţiilor cu 
risc de infracţionalitate pentru minorii sub 14 ani. 

2. Programele de prevenire a infracţionalităţii desfăşurate 
de diferite instituţii trebuie să fie coordonate şi să fie 
desfăşurate în colaborare astfel încât activităţile să fie 
desfăşurate cu cele mai adecvate resurse umane şi de 
expertiză disponibile la nivelul comunităţii respective. 

3. Este necesară convenirea unei proceduri de comunicare 
şi colaborare între organele de urmărire penală şi 
serviciile publice de asistenţă socială, care să definească 
precis în ce constă colaborarea şi să prevadă clar 
obligativitatea organelor de cercetare penală de a 
notifica serviciilor de protecţie a copilului, fără 
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întârziere, toate cazurile în care sunt implicaţi copii cu 
vârsta sub 14 ani. 

4. Este necesar ca poliţia să anunţe imediat serviciile de 
protecţie a copilului în cazurile în care sunt implicaţi şi 
minori sub 14 ani, pentru ca aceştia să beneficieze de 
asistenţă specializată cât mai din timp şi pe tot 
parcursul procesului prin care se ajunge la stabilirea 
unei măsuri de protecţie. 

5. Judecătorul trebuie să fie integrat într-o echipă de 
specialişti (alături de asistent social, cadru didactic, 
poliţist, etc.) care lucrează într-un anumit caz, astfel 
încât să beneficieze de informaţie precisă şi la timp, să 
poată urmări un caz până la încheierea lui, să poată 
comunica şi să se poată întâlni cu ceilalţi specialişti. 

6. Este util ca, în cazurile în care nu sunt implicaţi şi 
majori, să fie convenite termene cât mai scurte astfel 
încât decizia de neîncepere a urmăririi penale să fie 
comunicată în timp util serviciilor de protecţie a 
copilului. 

7. Este necesară formarea specifică a personalului de 
specialitate care se implică în lucrul cu copiii sub 14 ani 
care au săvârşit fapte penale. 

8. Trebuie găsite şi implementate la nivelul sistemului de 
învăţământ mijloace de cointeresare pentru studiu, 
metode de educaţie moderne, interactive, tehnici de 
lucru în grup, activităţi sportive, culturale. Trebuie 
dezvoltate programele de educaţie de după amiază sub 
supraveghere. Toate acestea au rolul de a reduce 
oportunităţile pentru dezvoltarea la copii a unui 
comportament de tip infracţional. 

9. Trebuie desfăşurate campanii de informare adresate 
părinţilor şi reprezentanţilor legali ai copilului, astfel 
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încât aceştia să cunoască semnele unui comportament 
infracţional, acţiunile pe care le pot întreprinde pentru 
prevenirea şi reducerea comportamentului infracţional 
al copiilor, momentul în care este necesar a solicita 
ajutor din partea serviciilor specializate, măsurile pe 
care le pot lua şi intervenţiile pe care le pot face 
serviciile specializate. 

10. Măsurile de protecţie stabilite pentru copilul care a 
săvârşit fapte de natură penală şi nu răspunde penal 
trebuie asociate cu măsuri coercitive care să oblige 
părinţii să participe la programe specifice (formare, 
consiliere pentru relaţionarea cu copiii, etc.) de creştere 
a capacităţii familiei de a asigura creşterea, îngrijirea şi 
educarea copilului. 
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